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MUNICIPALIDAD DE CONCHALI 
CONCEJO 

RESUMEN ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL 

MIERCOLES 12 DE MAYO 2010 -19:00 HORAS 

En Conchalí, se inicia la Sesión extraordinaria del Concejo Municipal de Conchalí, 
siendo las 19:00 horas, en el Salón "La Cañadilla", Edificio Consistorial, siendo 
presidida por la concejala señorita Paulina Rodríguez, con la presencia de las 
siguientes personas: 

CONCEJALES PRESENTES 
1. SR. HECTOR ARAVENA MÉNDEZ 
2. SR. RUBÉN CARVACHO RIVERA 
3. SR ALBERTO CASTILLO ASTUDILLO 
4. SRA. MARÍA GUAJARDO SILVA 
5. SR. TOMAS HOFFMANN OPAZO 
6. SR. RICARDO MONTERO RIVEROS 
~ SRTA. ALEJANDRASAACARRASCO 
8. SRTA. PAULINA RODRÍGUEZ GOMEZ 

AUSENTES 
Alcalde señor Rubén Malvoa, con licencia médica. · 

FUNCIONARIOS MUNICIPALES 
ADELA FUENTEALBA SECRETARIA MUNICIPAL 
PABLO IBAÑEZ DIRECTOR ASESORÍA JURÍDICA 

ALICIA TORO 
ANGELA ASUN 
JUAN FRANCISCO GARCIA 
KATHERINE MARTORELL 
NEFTALI PASTEN 

MIRENCHO VIDELA 
RENE ALFARO 

AMINISTRADOR MUNICIPA (S) 
DIRECTORA DE CONTROL 
DIRECTORA DE TRANSITO y TRANSPORTE PUBLICO 
SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION 
DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO 
DIRECTOR ASEO Y ORNATO (S) 
DIRECTOR INSPECCIÓN 
DIRECTORA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 
DIRECTOR OBRAS MUNICIPALES 

La concejala señorita Paulina Rodríguez da inicio a la Sesión siendo las 19:00 
horas. 



TEMA TRATADO 
SALUD - CORESAM 

La presente acta es una Intervención prácticamente literal de las Intervenciones 
de los concejales directores y otros participantes. 

Concejal señor Ricardo Montero: "Yo creo que para empezar la sesión, tenemos 
que despejar inmediatamente un tema, que es la renuncia del Secretario General de 
Coresam, y ver si ya está listo." 

Asesor Jurídico: "Lamentablemente la Sra. Yenniffer Abuhadba fue al médico y no se 
si va a presentar licencia por hoy día, así que mañana lo vamos a notificar para no 
tener problemas de personería, se le va a notificar el término, eso ya está acordado 
por el directorio, no hay pie atrás en eso." 

Concejala Alejandra Saa: "Tengo una duda, cuál va a ser la causal." 

Asesor Jurídico: "El cargo de Secretario General es un cargo de confianza del 
directorio, así lo define el estatuto, también me lo dijo una abogada laborista. No tengo 
mayor experiencia en eso, no es necesario invocar causal, esa es la información que 
tengo, me van a enviar de todas maneras el formato de la notificación." 

Concejala Alejandra Saa: "Yo necesito saber cual es la causal, no estoy de acuerdo 
con que se le pague indemnización, lo quiero dejar claro en este concejo y que quede 
grabado y en acta, que no voy a estar de acuerdo, es por eso que necesito saber la 
causa, porque en el fondo es un tema de mala gestión no es por necesidad de la 
empresa ni ninguna otra cosa, eso quiero que quede bien en claro." 

Asesor Jurídico:"Finalmente después de un trabajo intenso con la unidad de control 
de la corporación y con la ayuda de la directora de finanzas de la Municipalidad 
despejamos los montos que se adeudan. En Abril, en materia de recursos humanos y 
de compromisos a cubrir en el mes de Mayo, información que está en sus carpetas, 
da un total de cuatrocientos veintiún millones de pesos, esto se lo planteamos hace 
unos minutos al directorio de la corporación quienes estuvieron de acuerdo en hacer la 
solicitud a la Municipalidad, monto que prácticamente comprende el saldo disponible 
para el año que estaba presupuestado de acuerdo a la información que nosotros 
proporcionamos, no sé si algún director quiere manifestar algo." 

Juan Carlos Martínez, Integrante del Directorio de Coresam: "Hemos revisado las 
cifras hemos estado verificando esta situación, para nosotros fue algo absolutamente 
sorpresivo tuvimos el día de ayer reunidos hasta bastante tarde y lo que nos 
propusimos junto con el director de control y con la ayuda del área financiera de la 
municipalidad, determinar cuales eran los montos que eran imprescindibles de pagar 
para poder cumplir con la legalidad, eso es lo que se indica en este informe, por lo 
tanto estamos de acuerdo con solicitar, por que es lo que corresponde hacer." 

Manuel Luna, Integrante del Directorio de Coresam: "Yo quiero agregar lo 
siguiente efectivamente nosotros tanto ayer, como el miércoles de la semana pasada y 
durante el transcurso de estos días hemos ido percibiendo lo que terminó de gatillarse 
ayer y es que efectivamente las cifras mostradas no son adecuadas, a nosotros para 
ser una simple imagen hasta el año 2009, contábamos con una proyección de 
ejecución presupuestaria, y nos dimos cuenta que no era la que debla haber sido, por 
lo tanto, el trabajo nuestro a sido intenso, va a continuar pero de acuerdo a lo que ya 
hemos visto es factible proyectar un presupuesto de aquí a fin de año adecuado, que 
pueda ayudar a empezar a resolver los problemas mas urgente, por lo tanto, este 
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monto en que estamos de acuerdo que se solicite hoy, si bien implica el total del saldo 
que queda por parte del municipio, está respaldado justamente en que 
administrativamente hubo errores importantes y eso nosotros lo asumimos como tal y 
por supuesto nos interesa de sobremanera también que los servicíos que presta 
CORESAM se sigan entregando y podamos dar una solución satisfactoria tal como lo 
hicimos la semana pasada, a lo que hablan pedido los dirigentes de la asociación 
respectiva y lo que nos llegó, también a modo de notas, Informaciones por diversos 
canales, por lo tanto, hay un trabajo de continuidad hay una favorable acogida al 
trabajo que se está realizando hoy dla y creo que eso va a dar nuevos resultados de 
aquí a corto tiempo. " 

Concejala Maria Guajardo: "Yo creo, para que todos los que están en esta sala 
puedan entender, respecto de cifras, me gustarf a que nos hicieran una presentación 
detallada de lo que nos han entregado a nosotros, para que todos los que están aquí 
puedan escuchar exactamente de que estamos hablando en términos de plata y que 
vamos a costear con esto. " 

Concejal Ricardo Montero: "Yo quisiera hacer otra solicitud, entregar la presentación 
también a las dos asociaciones de funcionarios, para que ellos lo tengan en su poder y 
puedan analizarlo les pido que esta carpeta con todos los antecedentes se les 
entregue a las dos asociaciones." 

Asesor Jurídico: "Aníbal Pinto de la dirección de control de la corporación va a hacer 
la exposición de los gastos que están comprometidos con este aporte de 
transferencia." 

Aníbal Pinto Dirección de Control de la Corporación: "Buenas noches, se adeuda 
en la Caja de Compensación del mes de Marzo un monto de$ 37.077.094, se adeuda 
a la lsapre Mas Vida, también del mes de Marzo un monto de$ 4.858.914, se adeuda 
también en Marzo, a la Asociación Chilena de Seguridad el monto de $ 11.698.188. 
También esta considerado en remuneraciones del mes de Abril cheques que están 
pendientes por cubrir y cheques protestados por un monto de $ 31 .000.000. Se hizo 
una estimación de intereses por el pago atrasado de estas cifras de un valor de 
$ 1.677.440. Hay un finiquito de una profesora de nombre de Alicia Pineda por un 
monto de $14.410.000, este es un retiro voluntario por lo tanto hay que cancelarlo." 

Concejala Maria Guajardo: "¿Perdón esas son platas que manda el Ministerio de 
Educación?" 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Así es, existe un bono de 
escolaridad rezagado por un monto de $ 5.711.445. También hay una asignación 
variable de desempeño individual que cancelar por un monto de$ 5.149.593 todo esto 
es lo que se debía haber cancelado el mes de marzo, junto con esto debemos cumplir 
con la obligación del mes de abril. El día 1 O de Mayo en curso solo se presentaron 
esta cotización y hay que pagarlas el valor es de $ 247 .058.167 4. También tenemos 
incluido acá descuentos que irían a Copeuch, a cuenta de ahorro o de algunas casas 
comerciales que tenemos convenios por un monto de $ 25.202.907, y los préstamos 
de la Caja de Compensación los Andes por un monto de$ 37.913.516. Todos estos 
montos que he mencionado dan$ 421.757.771." 

Concejala Maria Guajardo: "Esto es el resumen de los compromisos de la 
Corporación que tenía que haber cumplido en su momento y no lo hizo, eso está claro, 
yo lo quiero dejar estipulado en este concejo, que quede en acta, cuando hablamos de 
compromisos anteriores al mes de abril que equivalen a $ 111.582.674. Estamos 
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hablando que esa es la totalidad desde que se dejó de pagar estos compromisos a 
hoy dla, de esos estamos hablando en esta cifras." 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación; "Asf es." 

Concejala Maria Guajardo: "Usted me asegura que con los ciento once millones 
relativos a los compromisos al 30 de abril es la totalidad de los trabajadores de 
Coresam Salud1 Educación y Menores." 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Asl es ." 

Concejala Maria Guajardo: "Ya." 

Concejal Tomas Hoffmann:"No hay trabajadores que tengan pagadas sus 
cotizaciones o préstamos en meses anteriores, no hay nadie que se le deba ¿de 
febrero y de enero?" 

Concejala María Guaja.rdo: "Eso es lo que estoy preguntando tiene que quedar 
absolutamente claro en este concejo si está la totalidad de lo que no se a pagado a la 
fecha, a todos los trabajadores de Coresam." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Yo tengo entendido que en 
esta información, que yo estoy presentando, está todo incluido, ahora sí hubiese un 
caso en particular, porque por ahí supe que hubo una persona a la que no se le 
cotizaba en el INP de varios años y ya eso es materia de analizarla en forma 
independiente pero aquí se están mostrando cifras de la totalidad de la Corporación, 
como tal, si hay un caso individual lo tenemos que tomar en su debido momento y 
analizarlo en forma particular no sé, si les satisface eso." 

Concejal María Guajardo: "No, cuando en el capitulo uno usted me habla de 
compromisos anteriores al 31 abril ahí detalla ya que tiene que ver con préstamos a la 
Caja de Compensación, lsapre Más Vida, Cheques de la Asociación Chilena, cheques 
de remuneraciones abril pendiente, estimación de intereses, finiquito a la profesora, 
bono de escolaridad, asignación variable de desempeño individual, y después en el 
capitulo dos tenemos compromisos para el periodo del 30 de abril al 1 O de Mayo y ahí 
usted me habla de cotizaciones del mes de abril descuentos varios y préstamos de la 
caja de compensación Los Andes, ¿por qué tenemos dos capítulos? " 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Porque las cotizaciones del 
mes de abril se pagan en mayo." 

Concejal Maria Guajardo: "Perfecto, entonces ustedes nos dicen que la totalidad de 
estos compromisos ascienden a la suma de$ 421.757.771 ." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Eso es lo que en el día de 
ayer, cuando nos juntamos, fue la intención de hacer, una revisión exhaustiva para 
poder traer una cifra cierta al concejo, por lo tanto la instrucción fue definir cuales son, 
está en el titulo del capitulo numero uno, cuales son los compromiso anteriores al 30 
de Abril es anterior en su totalidad y se separa el mes de Mayo porque el mes de 
Mayo todavía es el mes en que debemos hacer estas tres partidas por lo tanto del 
análisis hecho con la información que se contaba lo que se determinó con la 
información que tenemos son estas cifras esto es lo mas acabado que podamos traer 
al concejo y eso es lo que quisimos hacer dar una cifra redonda global , por eso 
quisimos ir partida por partida. " 
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Concejala Maria Guajardo: "Perfecto pero no he terminado, quisiera decir por último 
que al presentarnos esto, nosotros como concejo tendrlamos que aportar a Coresam 
$ 421 .757.000." 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: ºNo, el saldo que queda del 
aporte municipal tengo entendido que es de $ 402.000.000." 

Concejala Maria Guajardo: "Que es de aqUI a Diciembre." 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Si, correcto eso es lo que 
estamos solicitando." 

Concejala Maria Guajardo: "Yo creo que vamos a tener que conversar más en 
detalle, pero con esto me queda claro, porque no en vano llevamos hartos años en 
esto, en otras oportunidades he dicho que fui Directora de Educación y manejo el tema 
presupuestario y de gestión, sé que las platas que vinieron de la subvención escolar, 
del per cápita o del Ministerio de Justicia para el Área de menores, no se usaron como 
correspondía y ahora somos nosotros quienes vamos a tener que apechugar, 
perdonando la expresión, de tal suerte que esto a mi me ratifica que nosotros o yo en 
lo particular voy a propiciar que a las personas responsables se les siga en lo judicial, 
hay que hacer una demanda por apropiación indebida de fondos que son del estado." 

Concejal Rubén Carvacho: "Hay algunas interrogantes que hay que despejar y creo 
que al tomar alguna decisión, me parece prudente que en el fondo, aquí lo que nos 
están solicitando son estas platas para regularizar todo entonces ahí ameritaría que 
por lo menos tuviéramos la oportunidad de conversar un par de minutos, pero, creo 
primero deberíamos despejar todas las dudas que hay respecto al tema, la verdad es 
que a estas alturas no nos sorprende nada, en realidad entendemos que aquí hay un 
problema social tremendo, lo hemos conversado en esta sala frente a los trabajadores 
de las asociaciones de funcionarios y tanto ellos como nosotros lo único que queremos 
es tratar de volver a la normalidad, lo antes posible. Queremos a los trabajadores en 
sus consultorios, porque queremos que continué como siempre en forma normal la 
atención de nuestra comunidad y creo que por lo mas alta que signifique la cifra .. . creo 
que por eso estamos pidiendo un par de minutos para hablarlo internamente entre 
todos para buscar una solución a este tema porque eso nos llama y nos mantiene aquí 
expectante, quiero hacerle una pregunta, a su juicio ¿Qué motivó y por qué se produjo 
esto?" 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Bueno el análisis que hecho 
hasta el día de hoy, es que una mala gestión esta en evidencia, estamos revisando 
nosotros el presupuesto que se proyectó el año anterior y creo que básicamente hay 
un error de presentación y que no llegó hoy día a tener un déficit de caja y eso es 
porque uno proyecta los valores que no son reales, pero, creo que cuando uno se da 
cuenta de esta situación lo menos que puede decir, es ojo, atención, luz roja." 

Concejal Rubén Carvacho: "Pero nosotros lo dijimos acá en el concejo." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Bueno estoy tratando de 
poner mi punto de vista , lamento dar a conocer estas cifras, digamos que estoy dando 
la cara, en este minuto en una situación que es bastante engorrosa para todos ustedes 
y créame que para mi también pero a la luz de esto mismo yo soy muy responsable en 
indicar que con el aporte que estamos solicitando nosotros vamos a despejar en forma 
inmediata y dar una solución a la gente que reclama lo justo." 
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Concejal Rubén Carvacho: "Me parece, pero, continuando con mí intervención, 
usted don Anibal, nos asegura la continuidad y la normalidad de los pagos en los 
próximos meses, porque estamos claros que tenemos un aporte que hacer producto 
de un presupuesto que se aprobó en diciembre del ano pasado y al parecer que con 
esta cifra el saldo que nos quedaba por entregarle a la corporación esta mas o menos, 
hay una pequeña diferencia pero que pasa con los próximos meses cuando ya no 
tengamos mas inyección de este municipio a la corporación." 

Anibal Pinto Director de Control de la Corporación: "De acuerdo al análisis 
proyectado que se presentó está claro que tenemos un déficit más o menos de $100 
millones en forma mensual, está claro que nosotros vamos a empezar a enfrentar los 
meses de mayo y junio al menos digamos positivo cuando digo positivo es que lo 
vamos hacer y a enfrentar, no vamos a tener problema eso se lo aseguro pero a partir 
del mes de julio en adelante si vamos a tener problemas de déficit de caja entonces 
con el directorio estamos analizando el tema y nos da el tiempo en lo que resta del 
mes de mayo y en el mes de junio buscar estrategias para poder enfrentar aquellos 
meses de déficit, es la única forma de hacer contención de costos y hacer acciones 
que nos indiquen como ajustarnos el cinturón para lograr llegar a diciembre al menos." 

Concejal Tomas Hoffmann: "Siguiendo con el tenor del debate creo que obviamente 
queda una incertidumbre evidente en el futuro de lo que es la Corporación por un mal 
manejo, por una mala administración, por muchos temas que para nosotros son 
terribles, pero también hay que analizarlo desde un punto de vista muy responsable 
porque podemos tener la plena confianza, después de esta embarrada. El problema 
que yo tengo personalmente, es que cuando no se pagan estas cotizaciones o cuando 
no se pagan las lsapres, o el tema de los cheques de "goma", son las familias de los 
funcionarios quienes salen perjudicadas, acá no hay un problema de insumos que 
también es grave, pero, no estamos hablando de insumos ni de instrumental, estamos 
hablando de lo mismo que dijimos la semana pasada, que es el problema personal de 
cada uno de los funcionarios, entonces usted tiene que entender también en ese 
mismo sentido y es que no vamos a aprobar nada que no nos de plena certeza de 
que va a funcionar de esa forma o en la solución del futuro, lo que usted tiene que 
entender es que son las familias de los funcionarios las que salen afectadas cuando 
no se paga una cotización, cuando no pueden postular a un crédito, no quiero sonar 
majadero, pero creo que es un problema muchísimo mas grave porque, acá estamos 
hablando de la relación familiar que tienen los funcionarios, de que va a decirle el 
funcionario a su señora, a su hijo; creo que eso es lo mas importante y quiero dejarlo 
bien en claro para que tengan en cuenta la gravedad de este tema y el daño que se 
está haciendo, porque eso ya no es remediable, aunque se les pague un bono de 
reparación, que no es el tema, pero, aunque pase eso, este daño ya es irreparable eso 
es lo que tenemos que tener claro y hacernos responsable todos. Creo que yo lo que 
decía alguna funcionaria en la mañana yo quiero hacer ahínco en las palabras, yo 
también me siento responsable, aquí no nos podemos hacer a un lado y decir que hay 
una mala gestión de la corporación, nosotros somos responsables también como 
concejo por eso estamos haciendo esto hoy día, debemos dejar bien en claro que 
hemos sido responsables, hemos pedido la información, pero hoy día se ha hecho un 
daño irreparable y en ese mismo sentido usando las mismas palabras de la concejala 
María Guajardo creo que es más que pertinente, por lo menos, estudiar con el 
Concejal Carvacho estamos en estudio, creo que seria pertinente que ustedes también 
se hicieran parte de estos estudios judiciales para interponer una querella criminal, es 
importante tener claro que se perjudicó y se hizo un daño a las personas, no a los 
funcionarios, no a los que trabajan en Coresam, sino a las personas, es un daño que 
no se va a reparar. Esa es la invitación en primera instancia, a mi me interesa que 
ustedes se hagan parte de lo que estamos haciendo con el concejal , pero, también 
explicar que si bien estos dineros pueden ser traspasados de la forma en que lo 
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estimemos conveniente. Hemos manifestado nuestro voluntad en ese sentído es 
importante que de que forma a nosotros se nos va a certífíoar como usted dice la 
sobreestimación de Valores de que forma se nos va certificar que eso va hacer así, 
nosotros no estamos dispuestos y estoy seguro de que ninguno está dispuesto a dejar 
al arbitrio de los funcionarios que dejaron esta embarrada, porque si bien, nosotros 
aprobamos un presupuesto, es un presupuesto que no está sobrevaluado, no 
tenlamos como justificarlo en ese momento1 hoy dla lo sabemos después del ínforme 
trimestral que también mis colegas rechazaron entonces creo que hay que ser 
responsable y en ese sentido espero que la Municipalidad o los funcionarios y los 
concejales, estoy seguro se harán parte porque creo que hoy día ya procede como dijo 
la Concejala Guajardo estudiar por lo menos acciones judiciales serias y pretendemos 
seguir los siguientes pasos y espero que usted sea capaz de explicarnos de que forma 
va a proceder el pago de estas remuneraciones y va secarse ese hoyo o no tiene 
ningún sentido que estemos acá a las siete de la tarde." 

Concejala Alejandra Saa: "Don Anfbal usted solo presentó los compromisos 
financieros en materia de recursos humanos y ¿qué pasa con los proveedores?· 

Anibal Pinto Director de Control de la Corporación: "Bueno, en esta instancia 
presente el de recurso humanos por la importancia y la gravedad que reviste para 
hacerles la solicitud de aquí a final de mes, hemos citado a cada uno de los 
proveedores estamos haciendo acciones de poder repactar de pedirles más tiempo 
que nos dé para poder irles cancelando estamos trabajando en conjunto con una 
proyección que nos permita cancelarles a todos a aquellos a los que les estamos 
debiendo en este minuto." 

Concejala Alejandra Saa: "Porque creo que están sin insumos en algunos 
Consultorios." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Que yo tenga conocimiento, 
no estamos sin insumos." 

Concejala Alejandra Saa: "Quiero saber porque este es el tema de recursos 
humanos, pero después vamos a tener los proveedores encima." 

Concejal Héctor Aravena: "A cuánto asciende la deuda de los proveedores 
concretamente." 

Concejala Alejandra Saa: "Porque después vamos a tener eso concreto, el otro o 
en este mes." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "En el balance presentado la 
deuda de los proveedores es de $ 430 millones." 

Concejala Alejandra Saa:"Otra duda que tengo don Aníbal es sobre este cheque de 
la lsapre Más Vida." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Si ese hay que cubrirlo 
saqué el cheque para que lo tuvieran ustedes, tengo que cancelarlo." 

Concejala Alejandra Saa: "Este cheque ¿fue cobrado ya?" 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "No." 

Concejala Alejandra Saa: "¿Por qué tiene fecha 30 de Abril?" 
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Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: "SI correcto, fue emitido con 
fecha 30 de Abril pero no se pudo cubrir." 

Concejala Alejandra Saa: "No se pudo cubrir, ¿no se pagó?" 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: "No, eso es lo tengo que 
pagar." 

Concejala Alejandra Saa: "Y el cheque de la seflora Alicia Pineda también lo tiene el 
22, pero no ha sido cancelado." 

Anlbal Pinto Director de Control de ta Corporación:" Así es, por falta de fondos." 

Concejal Héctor Aravena: "Usted es director de control de ¿este periodo o de la 
gestión total? " 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "No, de este período, de 
Septiembre del 2009 me hice cargo del departamento de Control." 

Concejal Héctor Aravena: "Director cuando usted se presenta aquí, como control se 
nos presenta un documento que dice que para pagar los 881millones de 
remuneraciones mensuales de los trabajadores de la corporación y damos la 
diferencia que no eran $191millones, eran $163 millones según los depósitos que 
tenía la corporación, más la diferencia, igual dimos $191 millones, usted no detectó en 
ese momento que faltaban $31 millones, aparte de los $191millones, por que aquí 
faltarían cheques por $31 millones de pesos, usted no detecta que en el informe que 
nos están entregando a nosotros, que faltarían $31 millones más." 

Aníbal Pinto Director de Control de ta Corporación: "Eso no pasó por Contraloría 
señor concejal, eso fue una petición que hizo el DAF, en este caso en conjunto con el 
Secretario General es más la pérdida inmediata de $263 millones la diferencia y no de 
$190 millones, pedí explicaciones al respecto y me indicaron que ustedes no iban a 
aprobar mas de 2 cuotas y ese fue el argumento que se me indicó, eso es lo que 
puedo decir, no tengo mas antecedentes." 

Concejal Héctor Aravena:"Señor director, hay una cosa aquí, el aporte que usted 
acaba de nombrar, que la Corporación tiene un déficit de aproximadamente $100 
millones mensuales." 

Concejal Rubén Carvacho: "Va a tener a contar de ello." 

Concejal Tomas Hoffmann: "Si es que se paga esto." 

Concejal Héctor Aravena: "La ley dice que el aporte que hace la Municipalidad a la 
Corporación es para cubrir el déficit de la Corporación de Salud, Atención de menores 
y Educación, es decir, que con esto vamos a estar cubriendo el déficit del déficit del 
déficit, se dan cuenta ." 

Concejal Ricardo Montero: "Yo voy a seguir en la misma línea de argumentación que 
he tenido en todas estas reuniones, primero que todo quiero felicitar a los directores de 
la Coresam, porque creo que han hecho un gran esfuerzo para darle un rumbo a esta 
corporación, yo personalmente me imagino que el resto de los concejales también así 
lo valoran." 

8 



Concejal Rubén Carvacho: "Nos sumamos." 

Concejal Alejandra Saa: "Nos sumamos." 

Concejal Ricardo Montero: "Eso es una primera cosa, yo decía en la mañana que 
por primera vez un directorio de la Coresam, está actuando como debe ser, oíala que 
esto siga siempre Igual, en segundo lugar, yo quiero plantear que me parece bastante 
honesta su posición, Anlbal Pinto. Cuando está reconociendo que había muchas 
cosas que no las conocla y dije desde un principio y no es de ahora, sino que lo vengo 
repitiendo, al igual que los demás concejales, de lo que él dice palabras textuales de 
que esto es producto de una mala gestión, nosotros se lo planteamos al secretario 
general hace 7 meses, le dijimos que estaban haciendo una pésima gestión y ahí 
donde mismo está sentado el señor Martínez, él nos debatió y nos dijo que estaba 
haciendo una gestión espectacular y que todo estaba al día. Hoy día, ha quedado 
demostrado que nosotros tenlamos la razón y por eso que a mi me da ... el ánimo con 
lo que he dicho anteriormente y con las personas que se pueden poner al frente de 
esto de sacar adelante esta tarea, que es una tarea realmente conflictiva y difícil 
porque vamos a tener que ir parte por parte, paso por paso, resolviendo el problema 
de la coresam y he dicho que, los que han participado conmigo en fa comisión de 
salud saben positivamente que estoy pidiendo una reingeniería de la coresam desde 
hace mucho tiempo, creo que Coresam tiene que ser reformada; nosotros no podemos 
seguir en esta mismo tren, no es posible que se dupliquen las tareas de lo que 
nosotros tenemos como municipalidad, que haya departamento de finanzas aquí y 
departamento de finanzas allá , eso es una cosa que en ninguna gestión moderna 
ocurre. Lo otro que quería plantear, es que nosotros como concejo como dice, Tomas, 
él se siente responsable de esto, creo que todos nos sentimos responsables pero 
nuestra responsabilidad en esto debe enfrentarse de una sola forma en el sentido de 
los municipios que existen en Chile, por una cosa que a lo meíor nosotros no la 
compartimos mucho, se entregó la responsabilidad de salud educación y menores a 
las Municipalidades, esto no era así antes, pero, se le entregó al municipio, no 
podemos hacer nada, porque eso viene por ley, tendría que cambiarse la ley, pero, no 
podemos desentendernos, de que nuestra responsabilidad primaria como municipio es 
cautelar la salud, la educación y la atención de menores de esta comunidad, por lo 
tanto, nosotros tenemos que hacer nuestro primer esfuerzo y todos los esfuerzos 
necesarios, para que esta cosa funcione, no podemos dejar esto en el aire, porque 
aqul tenemos que buscar a todos los culpables y deben ser sancionados, en eso 
estamos clarísimos, todas las personas que tengan responsabilidad, tienen que irse 
para su casa, también estamos clarísimos en que el problema es que nosotros como 
cuerpo colegiado y como cuerpo administrador de los recursos municipales no 
podemos cerrarnos." 

Concejal Tomas Hoffmann: "Fiscalizador." 

Concejal Ricardo Montero: "Fiscalizador, no podemos cerrarnos en la tarea máxima 
que tiene este municipio que es atender Salud Educación y Menores y de esta 
población, muchos vamos a estar dispuesto a estudiar esta posibilidad y todas las 
posibilidades futuras de financiamiento para que esto no siga ocurriendo porque no 
sacamos nada y eso tenemos que tenerlo claro y sabemos quienes son los culpables, 
ahora tenemos que buscar la solución de los problemas, por lo menos muchos 
estamos dispuestos a buscar una solución para poder enderezar este buque que no 
tenía rumbo y lo habíamos dicho muchas veces, no nos quisieron entender." 

Concejala Alejandra Saa: "Don Aníbal usted dice no haber conocido este 
documento." 
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Anibal Pinto Director de Control de la Corporación: " No." 

Concejala Alejandra Saa: "Otra consulta, con esto usted me garantiza que todas fas 
áreas de la Corporación Menores Salud y Educación quedarf an saldadas." 

Anibal Pinto Director de Control de la Corporación: 11Asl es esa es fa información 
que tengo." 

Concejala Alejandra Saa:" ¿Es la información que usted tiene?" 

Anibal Pinto Director de Control de la Corporaclón:"Asl es, solicité esa ínformacíón 
y se las entrego." 

Concejala Alejandra Saa: "Por qué menores también tiene deudas, quiero que me de 
la seguridad." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Absolutamente porque hemos 
trabajado bastante en el tema por eso fe dije yo soy muy responsable en presentar 
esta cifra .. . se debe solucionar el tema." 

Concejala Alejandra Saa: "El tema de recursos humanos es lo principal." 

Aníbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Así es." 

Concejala Alejandra Saa: "Estamos claros que la parte de los proveedores son $430 
millones." 

Juan Carlos Martínez Directorio de Coresam: "Quiero que quede claro algo con 
respecto a los 430 millones, en general cualquier institución que tiene proveedores 
mantiene una cuenta corriente abierta con proveedores, por lo tanto, la cuenta con 
proveedores no va hacer necesariamente cero, ósea siempre vas a tener por que si 
compras insumos y te dan 60 o 90 días de crédito siempre vas a mostrar en el balance 
una cifra de endeudamiento en este caso el día de ayer analizamos la cuenta de 
proveedores con Aníbal y la cuenta de proveedores es de aproximadamente 437 
millones, si mi memoria no me falla, no tengo el balance y eso correspondería mas o 
menos entre 100 y 115 días de pago de proveedores de acuerdo a lo que se compra 
mensualmente, en términos de insumos, por lo tanto, es una situación que esta dentro 
de los rangos de control. " 

Concejal Héctor Aravena y Concejal Alejandra Saa: "Claro pero igual hay que ir 
proveyendo es la misma bicicleta." 

Juan Carlos Martinez Directorio de Coresam: "Por eso les digo el monto de la 
cuenta, quiero tratar de ser bien claro en el monto de la cuenta de proveedores, el 
monto de la cuenta de proveedores siempre va existir pude ser de 230 millones si nos 
acercamos a 60 días puede ser de 400 millones si nos alejamos de los 90 días pero 
siempre va existir una cuenta, ahora esa cuenta se va pagando lo vencido y a lo que 
debiéramos apuntar como Corporación es a mantener solamente deudas vigentes con 
proveedores, es decir, si una factura tiene fecha de plazo de 60 días al día 61 debiera 
pagarse, por fo tanto, lo que debiéramos mostrar en el balance es la deuda vigente 
que no es vencida." 

Concejala Alejandra Saa: "Me queda claro." 
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Concejal Ricardo Montero: "Quiero saber si en este Informe que nos ha entregado 
está, si hubiera, alguna deuda con la casa central. ¿Están considerados los 
empleados de la casa central?" 

Juan Carlos Martlnez Directorio de Coresam: "Está involucrado todo lo de la 
corporación." 

Concejal Ricardo Montero: "Entonces como está en eso, qu1s1era hacer una 
pregunta a la Jefa de Relaciones Humanas, no sé como se llama, ¿Relaciones 
laborales?" 

Juan Carlos Martlnez Directorio de Coresam: "Recursos Humanos." 

Concejal Ricardo Montero:"Ella, ¿tenla conocimiento de estas deudas? ¿Era ella era 
la que decla que estaba todo resuelto." 

Anlbal Pinto Director de Control de la Corporación: "Desconozco lo que usted me 
está presentando." 

Concejal Ricardo Montero: "No, es solo para tomar mis decisiones." 

Concejala Maria Guajardo: "Insisto en que quiero dejar una vez más establecido que 
cuando termino su intervención don Anibal, pregunté si efectivamente con esta plata 
saldábamos la deuda de todos los trabajadores de la Coresam, de todos, entiendo de 
toda la planilla de Coresam, en cuanto a cotizaciones prestamos, intereses, etc. A mí 
hay una sola cuestión que me queda en paréntesis, es el tema del DICOM, van hacer 
las mismas personas que van a pagar de su bolsillo para poder salir del DICOM? esa 
es mi pregunta, para mi en lo personal nobleza obliga." 

Concejal Héctor Aravena: "¿Quien paga? La corporación." 

Funcionaria de Coresam: "Cuando uno va a la cámara de comercio como 
corporación, vamos nosotros entonces no tendrían que pagar los trabajadores para 
salir de DICOM." 

Concejala Alejandra Saa: "Ó sea, la Corporación paga." 

Concejala Maria Guajardo: "Entonces que quede establecido que esa fue la 
respuesta que se nos dió, no quiero dejar pasar, si bien es cierto, no está el director de 
administración y finanzas y tampoco el Secretario General, pero me parece 
inconcebible que las personas que son de la gestión como el señor de adquisiciones, 
como el señor de recursos humanos no hayan tenido antecedentes respecto a esta 
situación de Coresam, ó sea esa es una cuestión que no ocurre en ninguna 
administración, pero da para mucho mas esto y nosotros vamos a seguir en este 
concejo viendo como resolvemos de mejor manera y de la manera más transparente, 
responsable y rigurosa la situación de la corporación. Insisto, es un tema que vamos a 
tener que seguir trabajando. Ahora los que nos interesa es resolver el tema de las 
platas con los trabajadores de la Corporación, pero no quiero terminar mi intervención 
sin hacer un reconocimiento a un colega Concejal que ha estado durante mucho 
tiempo, insistiendo que la corporación no es patrimonio del Alcalde de turno, ni se 
puede manipular, ni administrar como alguna vez se hizo y esa persona es Ricardo 
Montero. Ricardo Montero ha sido una persona y nosotros como Concejales tenemos 
que reconocer en él, su tremendo empeño para que el directorio funcione, así como 
tenemos directorio en televisión nacional, que son entidades públicas y que le deben 
dar garantía a todos los Chilenos, lo mismo en la Corporación Municipal, debe darle 
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garantla a todos los habitantes de esta Comuna Independientemente del color polítíco 
de quien administre la Corporación, asl que yo quiero hacer un reconocimiento a 
Ricardo por esto, que ha sido una tarea no f ácll y en la que hemos estado 
apoyándolo." 

Concejal Héctor Aravena: "El Concejo habla propuesto a Pablo lbarlez para ver el 
tema de la Corporación pero la asociación de funcionarios de la Salud lo objetó 
entonces está en entredicho. Me preocupa porque si hoy df a no acepta seguir en el 
tema de la corporación (Pablo lbañez) quisiera saberlo y sí va tener que seguir otro 
representante del concejo que cuente con la confianza del concejo, porque mariana 
mismo tienen que empezar a despedir gente en la corporación se tiene que ir el 
Pastillita, el Jefe de Comunicaciones y una serie de personas que están demás, 
porque entiendo que en la corporación hay un director de Área mas un sub-director 
que nunca estuvieron, ó sea nunca hubo un Director y un sub director, entonces debe 
haber una serie de cargos que hasta donde yo sé cada uno gana cerca de un millón 
de pesos, entonces si tuviéramos diez funcionarios en esa calidad estamos hablando 
de 120 millones de pesos anuales que es una cantidad grande, se lo dejo planteado." 

El Concejo se retira a deliberar en forma privada y reanudan luego de 40 
minutos. 

Presidenta del Concejo Paulina Rodríguez: "Hemos acordado por una 
unanimidad transferir a CORESAM el saldo restante de $402.998.302 a 
CORESAM, agotándose con este monto el total de la subvención aprobada para 
el año 201 O. " 

Concejal Tomas Hoffmann: "¿El total? " 

Presidenta del Concejo Paulina Rodríguez: "El total, ¿así es?" 

Concejal Héctor Aravena: "Yo quiero fundamentar mi voto presidenta .. . ustedes me 
escucharon en la mañana y me han escuchado todos estos días, yo he dicho 
permanentemente que al menos yo y Alejandra estábamos solamente por poner los 
dineros que faltaban para completar los pagos del mes de Abril, sin embargo, en 
función de que los temas no se solucionan solamente con eso, sino además 
arreglando los temas de las cotizaciones, de los pagos de las cajas, de los préstamos 
y todo eso voy acceder a que les entreguemos los 407 millones totales que les falta 
para que salgan de todos sus problemas, pero les quiero decir lo siguiente este 
concejo había aprobado $1246 Millones de pesos para el presupuesto del año de la 
Corporación si hoy día autorizamos los $407 millones van a quedar solamente para el 
resto del año $97 millones de pesos para la corporación que les quede claro a los 
funcionarios de la corporación van a quedar solamente $97 millones del presupuesto 
municipal para la corporación." 

Concejal Rubén Carvacho: "Presidenta la verdad es que en la reunión que tuvimos 
internamente me quedaron varias dudas, algunas sensaciones mucho más amargas 
con las que he estado los últimos días producto de estos problemas yo voy a aprobar 
esta cifra pero también quiero invitar a todos mis colegas concejales a explorar 
seriamente, estudiar en este minuto la destitución del Alcalde mejor dicho aprobar el 
articulo 60 donde habla de la destitución del Alcalde, la ley 18.685 ley orgánica 
Constitucional de Municipalidades en la letra C dice "Remoción por impedimento grave 
por contravención de cualquier carácter de las normas de probidad administrativas o 
notables abandono de deberes, quiero llamar a mis colegas a estudiar seriamente este 
tema para hacer la presentación formal lo antes posible al tribunal que corresponda 
por que no me parece que los trabajadores, que las familias de los trabajadores hayan 
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tenido que pasar por estos temas siendo él, el presidente de un directorio, es 
responsable directo de esta situación, nos ha dicho claramente el director de Control 
de la Corporación que hubo mal manejo, que hubo responsabilidad, negligencia y una 
serie de cosas más, por lo tanto, hoy estamos Inyectando esta cantidad de recursos 
para solucionar este problema pero nadie nos dice que en los próximos meses no nos 
veamos enfrentados a un nuevo problema y por eso en forma responsable y muy seria 
invito a mis colegas a explorar esta situación de estudiar este articulo y hacer la 
presentación formal al tribunal calificador de elecciones." 

Concejala Alejandra Saa: "De acuerdo a lo que dice el concejal Carvacho, después 
que me retiré de acá me asesore con unos abogados respecto al tema para hacer una 
acusación en contra del Alcalde por notable abandono de deberes por que él a 
causado un daño a la comunidad irreparable, me asesoré con abogados por el mismo 
tema y esta vez voy a aprobar, ustedes ya hablan escuchado anteriormente que 
nosotros con Héctor no estábamos de acuerdo con aprobar todas las platas porque no 
es justo que una persona por su mala gestión con su equipo hayan dejado impaga y a 
ustedes los tengan en esta situación pero para poder subsanar y solucionar este tema 
y que ustedes puedan acceder a todo lo que necesitan, voy a aprobar pero espero 
que no se vuelva a repetir y ojala salga el equipo completo de la corporación, director 
la directora de salud, el director de menores y toda la gente que está, yo exijo eso." 

Concejala Maria Guajardo: "Bueno han sido largas las horas de reuniones de 
trabajo, no es de ahora, ni de estos días, hace bastante tiempo que venimos 
trabajando en forma muy seria, muy responsable ya decía hace un rato atrás que para 
nosotros el tema del directorio de la Corporación no era un tema menor y aquí ha 
quedado claramente establecido que al tener un directorio efectivamente se 
transparentan las cuentas, se transparentan los gastos, se trasparenta la gestión y 
hemos llegado a esta situación de crisis que tal como dicen aquí algunos colegas es 
absolutamente irreparable, porque ya las personas que trabajan en la corporación 
sufrieron y han sufrido un daño en lo personal, en lo familiar, no percibir sus 
remuneraciones como corresponde, no tener pagadas sus cotizaciones habiéndose 
descontado los préstamos y no haberlas pagado a las instituciones que las habían 
otorgado, todo eso lo hemos discutido, lo hemos conversado, además quiero recordar 
que cuando discutimos aquí permanentemente a nosotros se nos mintió cuando se 
pregunta si el directorio de la corporación conocía el presupuesto que se le presentó a 
este concejo se nos dijo que si, después conversamos con el directorio y el directorio 
no conocía el presupuesto y así les podría enumerar una serie de hechos. La gente de 
la corporación estuvo permanentemente mintiéndonos y de hecho más de alguno nos 
faltó el respeto, diciendo que nosotros estábamos faltando a la verdad y que las cosas 
no eran como las decíamos. Ha sido un largo camino y muy desgastante trabajar en ;x32___ 
estas condiciones, desgraciadamente llegamos a esto que ya hizo crisis y por eso 
quiero solicitar en forma muy responsable y en forma particular a los funcionarios y a 
los trabajadores de la salud porque han sido súper valientes, los aplausos se los 
deben llevar ustedes, porque han tenido la valentía de mantenerse en movilización 
permanente, han tenido la valentía de venir aquí a decir que si el secretario general 
dice que las cotizaciones estaban pagadas, no señor no estaban pagadas, aquí hay un 
documento que dice lo contrario y eso lo hicieron ustedes, fueron mucho más que este 
concejo y en ese sentido yo quiero rendir un homenaje por lo valiente que han sido, yo 
al igual que Ricardo Montero estamos por aprobar la totalidad de las platas que se 
necesita que tal como lo dije en la intervención antes de retirarnos a conversar en 
privado se necesita para resolver el problema de la totalidad de los trabajadores de la 
Coresam, porque este movimiento de la salud le significa también a los profesores 
resolver los problemas de pagos de las cotizaciones, la gente del área de menores 
también nos envía una carta donde nos relatan todos los problemas que están 
viviendo, así que nosotros personalmente y como aquí se habla en primera persona yo 
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voy a decir que también estoy por aprobar los cuatrocientos y tantos millones de pesos 
que se necesitan hoy dla para resolver el problema de ustedes ese mandato lo líene 
Pablo se lo dijimos en la reunión que tuvimos el mandato que él lleva es para cumplir 
este trabajo en particular que se transfiera la totalldad de los fondos a quienes 
corresponde los trabajadores pagar sus sueldos Impagos pagar las cotizaciones, 
pagar los créditos y que los saquen del DICOM sin cargos a ustedes y además 
presentarnos un plan de trabajo de cómo se hacen los recortes de Coresam para que 
salgan los pastillitas y compañia. " 

Concejal Ricardo Montero: "Crel que no lbamos a argumentar sino que lbamos a 
aprobar, pienso que me obligan a plantear otro tipo de cosas. Porque yo soy el único 
concejal que no he tenido la oportunidad de ser gobierno, las mismas criticas que 
tengo ahora las tuve con la antigua administración porque aquí tenemos que hacer 
memoria de lo que anteriormente pasó, no es muy diferente de lo que pasa en este 
minuto, por lo tanto, yo tengo que tener una visión diferente del tema y me van a 
perdonar porque la falta de respeto que tuvimos, por ejemplo cuando tratábamos de 
arreglar el problema de la salud el año 2008 con el antiguo secretario general cuando 
saco a todos los dirigentes para afuera y nos paramos todos y nos fuimos, creo que 
también hay que tomar estas decisiones. Lo otro que quiero decir, es que también por 
un problema de formación, a mi no me gusta disparar al voleo, creo que cuando se 
habla que todo el mundo tiene que irse yo creo que tienen que irse a los que se 
compruebe las responsabilidades. Fui dirigente sindical por mucho tiempo y me 
encontré que en algunas empresas echaban al boleo y resulta que salía gente que no 
tuvo nada que ver con el problema porque siempre la mayor responsabilidad la tiene la 
cabeza y de ahí vamos para atrás, no estoy disculpando a nadie, no conozco a nadie, 
no tengo ningún compromiso con nadie por lo tanto, no tengo ninguna dificultad de 
decir, que las personas que se tienen que ir deben hacerlo con el proceso natural por 
el cual se hace una desvinculación, uno no puede plantear al boleo que se vayan, 
tenemos una triste experiencia en un país muy vecino donde planteaban que se vayan 
todos, cambiaron cuatro gobiernos y no resolvieron nada, por lo tanto, estoy dispuesto 
y confió en el trabajo que _van hacer en el directorio de la Coresam más Pablo durante 
el tiempo que va a estar porque él nos a comunicado que va a estar un tiempo hasta 
que se resuelvan todos los problemas, confío en que nos van a presentar un proyecto 
para reformular este tema, me quedo en eso. Y no tengo ningún problema en 
plantearlo, como lo dije anteriormente, que la responsabilidad de este municipio es 
darle a la población educación, salud y atención de menores. Esa es nuestra principal 
responsabilidad y yo por lo menos voy a estar abierto para que esto no vuelva a 
ocurrir en Conchalí, muchas gracias." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Bueno, creo que no queda mucho por hablar, 
solamente dejar un punto bien en claro y que es decirles a ustedes, los funcionarios 
que tenemos un par de directores nombrados por este concejo, que han trabajado de , ~ 
forma muy seria e independiente, que no han estado al tanto de muchas f V ¿_ 
informaciones, porque como supimos al principio de año y como dijo la concejala Saa, 
se nos mintió, ellos no tenían claridad del presupuesto y se nos dijo que sí, pero creo 
que hemos tenido la gracia de tener personas que han estado a la altura, en ese 
sentido quiero darte las gracias también a ti, a los dos directores que están acá dando 
la cara, porque para nosotros es muy importante, pero también dejar claro algo que a 
mi me interesa, que no quepa ninguna duda, creo que aquí hay algunos que lo han 
repetido en varias oportunidades, hay dudas que no corresponden a nuestra gestión. 
Junto con Rubén al igual que Alejandra, hemos estado estudiando, que hay que tomar 
con mucha seriedad porque estamos hablando del prestigio de nuestra comuna, que 
es lo que está primero para nosotros, que es la acusación por notable abandono de 
deberes que algo muy serio algo que puede tener algún precedente. Para nosotros es 
algo muy serio y quiero dejar en claro y que quede en acta también porque lo hemos 
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dicho en reiteradas oportunidades nosotros pertenecemos a una coalición que estaba 
por un cambio, que estábamos apoyando una gestión corno lo hicimos con los demás 
concejales, porque tenlamos esa esperanza, y quiero decir que esa esperanza no se 
ha destruido y en ese sentido nuestra lealtad va estar siempre con los vecinos de 
Concha!! y no con una coalición polltica, eso ténganlo claro para los que tenlan dudas. 
Algunos funcionarios tenlan dudas de nuestra lealtad, siempre vamos a estar con los 
vecinos, porque es asl corno rige nuestro mandato, porque hemos trabajado y vamos 
a seguir trabajando como cuerpo colegiado, con este concejo para resolver todos los 
problemas que encontremos pertinente solucionar y en ese sentido con esa misma 
claridad, le quiero decir que vamos a llegar hasta las ultimas consecuencias. Por que 
les aseguro también que esto no se va a quedar así, muchas gracias, por haber 
estado aqul con nosotros y por haber confiado en que nosotros podíamos resolver 
este problema." 

Concejal Héctor Aravena: "Déjame aclarar algo, tengo un problema, 
la directora de control, acabarnos de hacer una operación de resta y suma. Lo que 
pasa es que yo había sumado una cuenta de más y efectivamente el presupuesto 
para la corporación son solo $1.145 millones, por lo tanto, va a quedar la cuenta para 
la corporación en cero, no quedan, los $97 que yo había señalado en un principio. La 
cuenta para la corporación de este municipio queda en cero, por lo tanto, se traspasa 
$402.791 millones, eso es lo que se traspasa, eso es lo que tiene que ir en la cuenta." 

Concejala María Guajardo: "Pasamos toda la plata que teníamos. " 

Concejal Rubén Carvacho: "Ese es el saldo que quedaba por entregar a la 
corporación." 

Concejal Héctor Aravena: "Directora tengo una aprehensión, lo señaló la Maruja 
Guajardo recién. El cheque de los $14 millones de la profesora lo tiene que pagar el 
gobierno." 

Concejala María Guajardo: "Sí, se lo traspasó el gobierno, sí por eso tenernos que 
iniciar acciones judiciales." 

Concejal Héctor Aravena: "Entonces tenemos que restarlo de ahí." 

Concejal Rubén Carvacho: "No Héctor, ya está gastado, corno está gastado todo." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Al igual que todas las demás platas, ese es el 
problema." 

Concejal Alberto Castillo: "Ya todos dieron un fundamento frente a la decisión que 
se ha tomado, es bastante difícil hablar en este escenario, la gente que viene llegando 
en este cuento, uno se va encontrando con este tipo de situaciones que se son muy 
difíciles quiero ser muy breve simplemente quiero decirles que en muchas ocasiones 
en este concejo me he sentido humanamente pasado a llevar, aquí faltan muchas 
cosas, uno viene con escenarios totalmente distintos a lo que uno cree cierto lo he 
dicho hasta el cansancio, como lo decía acá el colega o compañero ,Tomás, no tengo 
interés de ningún tipo solamente tratar de hacer un aporte frente a la comunidad, 
estamos tratando de hacer un aporte en el tema de la cultura, ustedes saben que 
hace mas de un año que venimos luchando por un espacio para cultura. No existe 
ningún espacio para la cultura, uno se siente frustrado porque hemos puesto acá en 
este mesa un proyecto que venía para Conchali de mas de $800 millones y que no se 
tomó, ustedes no lo saben, mucha gente no lo sabe, uno se pregunta por qué ocurre 
esto y la verdad que no tengo respuesta, yo no soy de la coalición de Tomas y de 
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Carvacho, soy un independiente, pero sin embargo acá hemos actuado en conjunto y 
lo he dicho en muchas ocasiones, me he sentido superado, vulnerado humillado y 
creo que hoy dla estamos Haciendo una pequeña gestión hemos aprobado para 
ustedes disculpen no estoy con cebolla ní quiero causar un efecto especial en todos 
ustedes, pero me he sentido destrozado, considero que a veces la política es una 
mierda, es una mierda porque no me aprovechan a mí que vivo aquí en 
Independencia, he comentado con Tomás de ír a Constitución a trabajar con otra 
gente ... porque no tengo respuesta sinceramente y lo otro es que mí trabajo es un 
trabajo en donde uno no se puede enfermar, yo no puedo entender como una persona 
joven como el alcalde este ausente en este minuto, yo he grabado con cuarenta de 
fiebre yo he actuado en funciones en invierno muerto de frío, mis colegas muertas de 
frío y la gente no tiene por qué enterarse, entiendo sinceramente porque el alcalde no 
está acá son todas interrogantes que no tienen respuestas y finalmente quiero que me 
disculpen por esta emoción, pero en muchas ocasiones me dan ganas de irme para 
mi casa, por las frustraciones, discúlpenme por favor, he encontrado en todos ustedes 
y sobre todo en tí Héctor a un concejal muy estudioso y en todos ustedes y creo que 
nos estamos farreando un concejote de lujo porque acá todos hemos actuado de 
buena fe y acá no ha habido buena, y con esto quiero terminar en mi casa, tengo 
una cuenta corriente, un auto tengo presupuesto para pagar la luz, el agua, el 
teléfono, etc. doy un cheque ... yo se lo que pasa acá y todavía nadie sabe lo que ha 
pasado con las plata, todavía no entiendo, si tengo una cartóla de una banco y doy un 
cheque para la nana, lo de los profesores ... porque hoy todavía nadie puede dar una 
respuesta, esas platas que se gastaron no ahora, hace 5 meses que son las platas 
de ustedes, las plata de los prestamos. No puedo entender, sinceramente de todo 
corazón, que esto no vuelva a suceder en Conchali que es una comuna que yo quiero 
mucho, eso es todo queridos amigos." 

Representante Gremio de la Salud: "Quiero hablar a nombre de los trabajadores a 
quienes represento, quiero agradecer la gestión de este concejo, tenemos mucha 
mística, años de trabajo en esta acomuna conocemos mucha de la gente que nace 
que se cría y nos traen después a sus hijos a controlarse con nosotros y teníamos 
una gran preocupación de que esto siguiera postergándose en el tiempo, yo les rindo 
un homenaje a ustedes por la entrega que han tenido para tratar de buscar 
soluciones. Me queda pendiente dentro de mi petitorio el plan de contingencia, los 
avances porque siento que todo lo que estamos obteniendo en este minuto es para 
buscar una solución momentánea, y se nos puede volver a presentar dentro de dos 
meses más y de verdad me preocupa y me gustaría de alguna manera llevar de este 
concejo una respuesta, porque esto tendríamos que socializarlo mañana con el resto 
de los funcionarios, me gustaría llevar una respuesta que sea coherente con la 
solución, sabemos que nos van a falta de 600 a 700 millones de aquí a diciembre. 
Sabemos que la corporación no genera ingresos, que por la corporación pasa mucho 
dinero que viene por salud, por educación, por menores, pero, me preocupa el hecho 
de qué le digo a mis asociados, sí se que tengo ya, de aquí a diciembre proyectado un 
déficit de alrededor de 700 millones. Yo quiero agradecerles la gestión que han 
realizado pero también entiéndanme que necesito tener algo más que decir y que 
está dentro del petitorio que presentamos." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Eso nosotros lo conversamos con la gestión, que va a 
ser Pablo lbañez, va a hacer en treinta días cosas, para que se tomen las medidas 
pertinentes para reducir los gastos, no solamente para postular a mayores ingresos en 
principio, para reducir los gastos esa la misión que tiene hoy día Pablo lbañez, de qué 
forma nosotros vamos a reducir esa cantidad de dinero mensualmente, esa respuesta 
no la vamos a tener hoy día, como lo dijo el concejal Montero estamos viendo 
soluciones de corto plazo que son las que hoy día hemos visto, después las de 

16 



mediano y largo plazo con todos los reajustes y relngenierf a que habrá que hacer 
dentro de la corporación." 

Concejo Héctor Aravena: "Quiero decir lo último para terminar. Hemos hecho un 
esfuerzo en este concejo por solucionar el problema de ustedes aunque no nos 
competla pagar el tema de las cotizaciones de la previsión de los andes, lo hemos 
hecho pero yo quiero pedirles rogarles que depongan el paro, la gente de conchafí no 
aguanta más. Que salgan a trabajar mañana por favor." 

Funcionaria Salud Consuelo Arce: "Soy Consuelo Arce, Tesorera de la 
organización de trabajadores que estamos en la movilización, me preocupa la 
presentación del señor contralor, por que razón? porque resulta que este concejo 
aprobó 750 millones de pesos anuales para la corporación municipal de conchalí para 
el tema salud, hoy día la subvención de salud per cápita es de un ingreso de 250 
millones, donde este concejo aprobó esos 750 millones anuales con un propósito: 
medicamentos, bonos medico, ambulancias y otro ítem por ahí, en la planilla de 
remuneraciones en salud se gastan 360 millones de pesos, hoy día el señor contralor 
dice que va hacer una contención a partir del mes de julio que será más o menos de 
100 millones de déficit a partir de julio, más preocupante aun, cuando vemos que 
todo lo que se produce en el déficit. .. más intereses, donde los intereses también 
tienen que ser pagados, donde si viene es cierto los SAPU, están ocasionando un 
déficit de 200 millones de pesos anuales ... el SAPU Bachelet está atendiendo al 60 % 
de población de Conchali y el 40% estamos dando la atención a Recoleta .. . cuando 
estaba don Carlos Sottolichio, mandamos una carta a este concejo municipal y nos 
opusimos al tema SAPU Bachelet porque en ese instante el SAPU Bachelet originaba 
un déficit de 170 millones de pesos en perdidas anuales donde hoy día hay un hoyo 
en la corporación ¿quien paga? aquí no paga moya, aquí el aporte del concejo 
municipal está aportando un 15% mas menos donde la subvención del Ministerio de 
Salud es un 75% quiero decir que hoy día el aporte municipal es inferior al que 
tendría que ser, tiene que hacerse cuadrar para que sea el 100% porque hoy día 
donde vemos que la planilla de remuneraciones que son 360 millones ¿quién paga? 
cierto donde vamos sacando, vamos jugando con la bicicleta, yo creo cuando decimos 
que nos relacionamos y que los ladrones se vayan, concuerdo con el concejal donde 
hay responsabilidades las tienen que pagar, pero también hagámonos un MEA culpa, 
el concejo municipal es el que aprueba los aportes y no es suficiente para continuar 
con la corporación municipal de conchali, ese es el punto hoy día la corporación 
municipal sea Juanito Pérez sea Pablo sea quien pongan como secretario general, el 
hoyo está. ¿Quién paga ese hoyo en la corporación hoy día? ¿Los trabajadores 
tenemos que seguir pagando el costo? Porque mañana en julio según la presentación K¿ 
de don Ad~íbal 
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me_ queda cla
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tengo cien millotnehs de déficit a_parti~ d
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julio hoy 1a so uc1onamos e tema e oy, o que nos compe e oy, pero manana JU 10 
agosto y septiembre ¿Quién paga? Los trabajadores nuevamente vamos a estar allí 
en octubre diciéndoles que no han pagado cotizaciones, que no han pagado porque 
no tienen plata, creo que se tiene que hacer una reflexión mayor, el Ministerio cuando 
fuimos a negociar esta movilización nos dice que los municipios no aportan el 30% 
que deberían aportar a los organismos, educación, salud y atención de menores 
entonces es lógico, cuando yo reclamo por un tema, las platas no están donde dice el 
ministerio, resulta que el municipio se lava las manos aportan menos porque los 
aportes municipales son inferiores, me preocupa mucho esta paralización ustedes 
están preocupados de la comunidad pero resulta que hay medicamentos que el 
ministerio le esta tirando la pelota a los municipios diciendo que éstos tienen que 
comprarlos, con que plata se compran esos medicamentos, la gente viene a reclamar 
al municipio que no le dieron un medicamento, yo pido al ministerio que me los mande 
y el ministerio dice no, que es el municipio quien los compra y así nos tiramos la 
pelota unos a otros, creo que es un tema de conciencia sea Pablo, sea Dieguito, sea 
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el Juanito quién está en la Secretarla General, aqul hay que tomar las cosas con 
responsabilidad, los trabajadores primero que nada porque nos decían que íbamos 
vamos a tener las cosas pagadas, que va a pasar en octubre, noviembre y diciembre? 
que pasa con nuestros sueldos? hoy dla el concejal dice, tenemos un aporte tanto .. . 
hoy dla hay una deuda con trabajadores que ganaron un juicio de 1200 millones de 
pesos de los profesores ¿quién paga? ¿paga moya? tenemos que ser bien 
consecuentes con lo que decimos y hacemos, nosotros aquí estamos velando por los 
temas de los trabajadores, que nos compete a nosotros y no por un tema político, 
nosotros vamos a lo que nos compete como trabajadores independiente de los 
problemas de ustedes que surgen aqul, es claro tenemos una situación y no quiero 
que esta situación se siga arrastrando porque hoy día podemos apuntarlos a todos 
con el dedo, si hoy día estamos con ustedes chiquillos aquí y allá pero mañana 
¿qué? mañana de nuevo ... . Si nos preocupa la población tenemos que ver y buscar 
soluciones, ustedes como entes fiscalizadores de este concejo, es súper importante, 
se necesitan más recursos si queremos que la corporación municipal siga existiendo. " 

Funcionaria de la Corporación: "Me queda por decir que Consuelo ha hecho una 
excelente presentación del tema, los puntos que nuestra asamblea no ha planteado 
uno de los mas importantes ... sabemos que hoy tenemos la opción de que se nos van 
a pagar las deudas que tenemos, pero, lo fundamental para el trabajador es la 
estabilidad porque hablamos de un plan de contención no vaya a ser cosa que en este 
miramiento, como ya lo dijimos tenemos un SAPU que nos esta ocasionando un 
déficit bastante fuerte y pudiera ser que ese SAPU tuviera que cerrarse entonces 
necesitamos un compromiso, esta situación les tocó a todos el bolsillo yo no le puedo 
llevar a mis trabajadores y a mis asociados una respuesta de ese tipo porque tengan 
por seguro que la solidaridad va a seguir persistiendo, necesitamos una respuesta 
concreta sobre todo el tema del compromiso que es lo piden ellos un compromiso, a 
parte de decir que nos van a pagar sueldos este fin de mes, como bien lo dice don 
Aníbal tenemos el sueldo de mayo, de junio, pero, nuestra gente también lo 
visualizaba y sabíamos que si hoy día ustedes traspasaban la totalidad de los fondos 
íbamos a quedar muy en el aire y eso empieza a aterrar ¿por qué razón? porque la 
gente también quiere tener la certeza de que va a tener la estabilidad y el pago 
oportuno de sus remuneraciones el segundo semestre de este año. Honestamente si 
nosotros presentamos esta situación ante la asamblea tengan por seguro que este 
paro no se depone, porque la gente quiere certeza, hemos sentido que han jugado de 
una maneras increíble con nosotros, no ustedes porque también tenemos que 
agradecer toda la gestión, el hecho que hoy hayamos estado hasta las tantas de la 
noche hemos sacrificado un montón de situaciones, pero vuelvo a insistir nosotros 
necesitamos sentir la seguridad que este ajuste que van empezar a hacer de 300 
millones se empiece a reducir y no vaya a implicar el termino laboral de nuestros yJ</ 
socios." ~ 

Concejal Ricardo Montero: "Marcela, realmente nosotros somos los primeros 
sorprendidos por este tema, no sé si todos los concejales, pero ustedes verán que 
hemos hecho los mayores esfuerzos para resolver el problema. Lo que hay que 
plantearle a la asamblea son los problemas que tenemos en este minuto porque 
¿Cuál es el otro camino? que sigan ustedes en huelga indefinida. Pusimos toda la 
plata, ya no tenemos nada más que aportar, porque el problema que plantea 
Consuelo, es la realidad. Si no nos podemos sacar de encima la salud, educación y 
menores, entonces tenemos la responsabilidad. Lo que aportamos a educación y 
menores es poco desde el punto de vista municipal y en el presupuesto del año 2011 
vamos a tener que modificar ese criterio para ver de donde recortamos más plata para 
resolver estos grandes problemas. Es un problema que debemos resolver el próximo 
año, no lo podemos resolver en este instante porque el presupuesto está 
estructurado, entonces el problema radica en eso y en lo que tú dices, tienes razón 
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porque el problema es que todo se tira al municipio, desde el Gobierno Central. Es 
una pelea de largo aliento, que la tienen que tener ustedes en Chile donde el menor 
per cápita del producto geográfico bruto se destina a salud, necesitamos que el 7% el 
8% de eso se destine a salud y eso se destina el 3,5% y si fe hacemos fas 
modificaciones no llega al 2,8%. Les quiero decir con todo carino que es una pelea 
que tenemos que dar todos los chilenos, no la podemos dar solo aqul en el municipio, 
porque el presupuesto de la nación se discute en el congreso y cuando se estén 
discutiendo en octubre de este año las partidas presupuestarias, espero que todos los 
trabajadores estén peleando y sobre todo los de salud, para que ese presupuesto se 
duplique, porque no vamos a resolver el problema. Cuando ustedes van a ir a las 
negociaciones en octubre, por nuevos salarios que me parece justo y necesario, a lo 
mejor va a existir un bono de término de conflicto ¿y cuánto nos da el gobierno para el 
bono de término de conflicto? O pesos, nosotros tenemos que ponerlo, tenemos un 
montón de obligaciones como municipio y con capacidad de hacerlo, eso es 
responsabilidad del Gobierno Central. El problema del presupuesto no viene de este 
gobierno viene de los gobiernos anteriores que no han sido capaz de reconocer que 
salud necesita un presupuesto mayor, ese es el problema de fondo entonces tenemos 
que unir voluntades con la fuerza que ustedes tienen. Estamos tratando el 
presupuesto, no nos pueden venir con que el presupuesto, lo vamos a subir en un 
1,2% aquí no necesitamos eso, necesitamos mucha mas plata para poder atender a 
una población cada día más demandante y lo otro. ¿cuántas veces hemos 
conversado en la comisión de salud que nos dicen desde la zona norte, que tenemos 
que hacer tal cosa, pero no nos mandan la plata, tenemos que dar los remedios auge, 
pero no mandan los remedios auge, entonces ¿cómo lo vamos a resolver? Cualquiera 
sea la posición que ustedes tengan tienen, que tener claro que hemos hecho el mayor 
esfuerzo y quiero decirle a la presidenta que estamos concientes y lo dijimos antes, le 
dijimos al secretario que íbamos a tener problemas en septiembre y octubre, por eso 
necesitamos este tiempo de 60 días con buena voluntad de los directores. Un director 
se ha comprometido a trabajar toda una semana en números para poder resolver el 
problema con Pablo, vamos a trabajar durante todo un mes para resolver ese 
problema, con dos vertientes, la vertiente que nosotros hemos hecho es la primera, 
pero, ahora hay que ir a las autoridades de gobierno a decirle como se ponen en este 
problema, esta cuestión no puede ser gratis porque me van a perdonar pero es que 
ahora todos quieren ser el papa de la guagua de esta movilización, aparece gente por 
todas partes pero ¿quien partió?, ustedes ¿y quien la tomamos? nosotros, pero ahora 
van a aparecer, no les quepa la menor duda, senadores, diputados, todo el mundo a 
hacerse cargo de este problema y ¿nosotros? yo por lo menos, no lo voy a aceptar 
porque esa es una patudez. Entiendo su posición pero también les pido que se 
pongan la mano en el corazón, hemos hecho todos los esfuerzos necesarios, 
transmitan a sus bases lo que está ocurriendo porque esto es algo más serio, si i/J? 
estuviéramos en una empresa privada y tú lo sabes Juan Carlos, esta emprestan 
privada estaría en quiebra y nos habríamos ido todos para la casa, así de sencillo, en 
quiebra .. . porque menos mal que no estamos en una empresa privada porque se 
habría terminado hace mucho tiempo, por eso tenemos que tener responsabilidad, 
estoy dispuesto y creo que mis colegas también, para hacer todas las modificaciones 
necesarias y si en septiembre, octubre tenemos problemas vamos a tener que 
colocarnos todos con la reingeniería que deben hacer en este minuto cortar grasa. No 
podemos tener duplicidad de funciones, que en CORESAM se haga lo mismo que se 
hace en el municipio nosotros tenemos extraordinarios técnicos aqul, de control, 
finanzas y ¿Por qué hay que tener otro equipo allá? ¿Cuál es la razón? ¿Por qué las 
compras tienen que hacerse allá? ¿Por qué no se hacen solo a nivel de municipio? 
hay un montón de cosas que discutir y lo vamos a discutir, pero esto nos va a traer 
muchas dificultades porque en el otro lado de la vereda hay intereses creados, 
tendremos que enfrentarlo, en este concejo estamos dispuesto a enfrentarlo porque 
necesitamos darle estabilidad funcionaria a todos ustedes, no solo a los profesores y 
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a los que trabajan en menores porque esa es nuestra responsabilidad como concejo, 
por lo tanto, les pido encarecidamente, ustedes son duef'los de hacer las gestiones 
que quieran y llegar a paro Indefinido, pero, les quiero dejar claro que hemos hecho 
todos los esfuerzos, todo lo que ha estado en nuestras manos para que esto llegue a 
un feliz termino." 

Concejala Paulina Rodrlguez: "Para seguir con el mismo tema doy la palabra: 

Público: "Concejales puedo entender sus puntos de vista, me sumo a lo que dice el 
concejal, se siente una gran impotencia cuando uno empieza a ver situaciones que 
nos sobrepasan, me voy a referir por ejemplo al Cosam, la gente del Cosam, el equipo 
son alrededor de 40 personas, 38 entre plazos indefinidos, hay tres plazos indefinidos, 
en un Cosam tres, y este fin de mes que pasó abril, era el término del contrato para 
muchos que hasta la fecha no saben que pasa con ellos. Entonces si no llevó un 
compromiso real, por eso insisto que hay fuentes laborales que no se van a contar, 
tenemos fuerza para decir, este minuto el claro proyecto de una reingienería ¡porque 
si! tenemos mayo y junio asegurados pero el trabajo de ellos consiste hoy día en 
achicar el déficit que se les presenta de julio en delante, de $100.000.000." 

Concejal Ricardo Montero: "Pero, sin tocar a los funcionarios, eso es lo que hemos 
dicho." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Eso es lo que hemos dicho." 

Concejal Montero: "No hemos dicho otra cosa." 

Concejala Alejandra Saa: "Ese es nuestro compromiso." 

Público: "Por un lado ustedes entenderán que mañana nosotros lo vamos a presentar 
a las bases queremos que este compromiso que se hace, también debiera salir por 
escrito de que nuestros funcionarios no van a ser tocados. Por que son compromisos 
que necesitamos sentir que son reales y tenemos que hablar también de lo que van a 
significar los descuentos de estas movilizaciones. A nuestro juicio es algo que no 
propiciamos nosotros, pero, ustedes lo han dicho el tema de los descuentos, por la 
razón que ustedes han dicho nuestra pelea es tan legitima, porque fuimos nosotros los 
que vinimos a decir; sabe señor, usted ha mentido tan descaradamente, aquí tenemos 
documentos para acreditar las veces que usted nos dice, no señor está pagado, y no 
señor no está pagado, está gestión se ha realizado, no señor no está realizada y lo 
digo hasta la fecha de hoy todos los trabajadores que estamos del año pasado a la 
fecha no hemos recibido el anexo de contrato que me cambian el sueldo a contar de p? 
diciembre, ese documento no ha llegado, no tenemos ese anexo de contrato tenemos 
muchas situaciones de contratos que están trabajando en el aire, de gente que no 
tiene ningún contrato y siguen trabajando, eso es lo que pasa también en el Cosam, 
entonces entiendan ustedes que son muchos y esas situaciones traen mayor duda en 
los funcionarios, entonces nosotros necesitamos un compromiso real y podemos 
entender que ustedes van hacer reingenieria y nos parece bien, lo que dice el concejal 
Montero es cierto no puede seguir habiendo duplicidad de trabajo cuando aquí lo han 
hecho definitivamente mejor que en la corporación, pero vuelvo a insistir nosotros 
necesitamos ese compromiso de que nuestra gente realmente no va a ser tocada, de 
hecho con la dotación con la que ya contamos hoy día. El año pasado se pidió un 
trabajo de ingienería espectacular que hicieron los directores para un promedio de 50 
personas que necesitábamos aprobar la ley, y vamos agregando que hemos tenido 
logros, lo puedo decir el Symon Ojeda se demoró dos años en traer dos enfermeras, 
que con está situación en menos de 15 días renunciaron así se nos fueron los nuevos 
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funcionarios, sentimos que no es bueno trabajar asl y médicos que nos dicen frente a 
trabajar en esa inestabilidad, la gente no se queda." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Si ustedes piden garantías, sinceramente y se los digo 
con mucha responsabilidad, creo que las garantlas ya las hemos dado, hemos hecho 
la pega que tenemos que hacer cómo concejales y se los dije a principio de semana, 
no solamente por ustedes también por los vecinos, aquí hay dos perjudicados, son 
ustedes y los vecinos, pero creo que las garantías nosotros las hemos dado y no 
transformemos esto en un tire y afloja indefinido porque creo que eso nos quita 
credibilidad a los dos, creo que no tenemos que llegar a ese punto porque nos va a 
quitar credibilidad, hasta el momento bien, yo estoy conciente que las demandas son 
justas y así la hemos defendido con harta pasión, hemos llegado a puntos que no 
pensamos que íbamos a llegar en un principio, pero creo también y les quiero 
transmitir lo mismo que les dije el lunes hay que ser bien responsables esto no se 
puede transformar en un tira y afloja indefinido porque se pierde la credibilidad 100% y 
ya no somos una entidad confiable para entrar a conversar con ustedes una 
negociación que va a ser interminable creo y se los digo con harta responsabilidad, 
hoy día hemos dado las garantías necesarias para terminar este conflicto, que esas 
garantías han estado en nuestra responsabilidad y nuestra seriedad, hoy día está en 
juego también, creó que hemos hecho un trabajo serio, usted diagnosticó un problema 
muy importante que existe en Chile y lo dijo el Ministro de salud y lo han dicho todo los 
Ministros de salud ya parece un disco rayado, aquí la salud está enferma. Y así cómo 
lo dijo el Concejal Montero este problema no se va a solucionar en el corto plazo y si 
ustedes quieren garantías, las tienen porque nos han tenido a nosotros aquí, garantías 
para que esto mejoré las tienen, garantías para que no les vuelva a pasar lo mismo las 
tienen, porque nosotros vamos a trabajar para que eso no ocurra, ahora nosotros no 
podemos hipotecar el futuro, porque aquí también se juegan varios actores, lo que 
nosotros estamos diciendo hoy, que vamos a llegar hasta las últimas consecuencias, 
pero, entendamos también que aquí está en juego la credibilidad, tenemos que ser 
muy serios, y responsables, son las 10:00 de la noche, creo que es importantísimo que 
tengamos esa claridad para poder seguir teniendo una relación seria porque hasta el 
momento ha sido muy seria, pero tampoco, les repito me gustaría que esto se 
transforme en un tire y afloja constante, porque no hemos hecho el trabajo dirigido en 
ese sentido, hemos confiado en ustedes así cómo le agradecemos la confianza que 
han tenido en nosotros pero entiendan también que aquí hay un problema que es 
mucho mayor y que nosotros vamos a trabajar obviamente, pero es un problema que 
no nos atañe solamente a nosotros, es un problema de diseño estructural cómo decía 
el concejal Montero, es el que tiene hoy día la salud, pero a mi también me toca como 
dijo el concejal Aravena y como creo que estamos en sintonía todos, no solamente 
nosotros, ustedes también se los dijimos también el lunes, aquí los vecinos son muy f)­
importantes y si nosotros estamos aquí hasta las diez, bien por ellos, por ustedes por 
eso no perdamos la credibilidad, eso es lo único que creo, que tiene que quedar por 
sentado." 

Público: "Me llamo Sandra Bargueño, soy del colegio de profesores y también quiero 
manifestarles a nuestras compañeras de salud que nosotros estamos con ellas, 
también estamos apoyándolos, también como organización multigremial que nos 
conformamos, cualquier cosa que les pase a salud nosotros estamos al lado 
apoyándolos, pero también queremos dejar claro una situación nosotros estamos 
pasando los mismos problemas cómo ellos, el colegio de profesores acompaño a una 
colega del Agustín Edwards a cuatro colegas del Agustín Edwards que hasta el día de 
ayer a las 10 de la noche no se les había cancelado su cheque, un drama enorme 
para la colega porque ella es la que sustenta su hogar y eso es tremendamente fatal y 
dramático, pero nosotros también como colegio de profesores tenemos una serie de 
dificultades, primero venimos de un paro enorme, un paro desgastador, un paro que 
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nos llevó a una huelga de hambre, que mucha gente nos apoyo. Yo soy una de las 
huelguistas de hambre y no me arrepiento, no ganamos ni uno pero nosotros tenemos 
que seguir luchando por nuestros derechos y por nuestras reinvidicaciones. Ahora los 
profesores tenemos otro problema, a nosotros nos exige que los nillos den buen 
SIMCE, que tengan buenos resultados, buen rendimiento, que tengamos unos 
montones de logros en los niños, sin embargo, a está comuna le han llegado 
millonarias cifras, si millonarias cifras en la ley CEP, y a los colegios no llega nada, no 
llega absolutamente nada. Les pido a los sel'lores Concejales y al Directorio de 
Coresam que empiecen a investigar dónde están las platas de los dineros CEP. La 
verdad es que eso es dramático para el colegio de profesores, nosotros también 
tenemos problemas de muchos profesores a contrata, sobrepasa lo que la ley estípula 
y ahf estamos, nos cambian cuando quieren sin tener ni siquiera un argumento para 
cambiarnos de escuela, nos sacan una colega que todavía no es contratada y 
solamente porque se fue a un paro, ella es Johanna Libante, hay un colega de 
educación media que fue trasladado a una escuela básica siendo UTP, uno de los 
mejores UTP de la comuna, maestro de maestros y fue cambiado porque quisieron, yo 
fui cambiada no reclamo tanto, porque me fui a un buen colegio porque era dirigente 
del colegio de profesores, pero que pasa con el colega si nos están pidiendo que 
tengamos buenos logros con los niños. Si no son capaces, no han sido capaces de 
analizar y colocar las mejores personas en las administraciones de los colegios. Yo lo 
único que pido en este momento es que los Concejales investiguen profundamente 
dónde están las platas, nosotros cuando nos fuimos a paro nos descontaron cuatro 
meses, cuatro meses nos descontaron del paro, del Ministerio de Educación les llegó 
la plata y ¿dónde están?" 

Concejal Tomás Hoffmann: "Señora Sandra, la concejal Maria Guajardo ya había 
planteado los tres temas que usted dijo, está en el acta del concejo, lo estamos 
tratando concejo a concejo, creo que eso también es parte del trabajo serio de este 
concejo porque la concejala María Guajardo es presidenta de la Comisión de 
Educación y esos temas han estado en la primera línea, para cerrar el otro tema ... 
ayúdennos a ayudarlos, ese es el punto." 

Concejala Paulina Rodríguez: "Ya son las diez de la noche .. . cómo ustedes han 
visto les he dado la palabra a cada uno de los que han levantado la mano. Cómo decía 
ya son las diez de la noche han sido días bastantes intensos y extensos para todos, 
había un trabajo en conjunto del concejo, del municipio y del directorio de la 
corporación para tratar de buscar una solución al problema que los aqueja a ustedes y 
a las tres áreas, todos sabemos que es un problema y es un problema más de fondo y 
por lo mismo se ha encomendado las tareas pertinentes, están todos los Concejales 
acá y pueden dar fe de que hay un compromiso durante este tiempo, ver la soluciones, 
pero cómo decía el Concejal Hoffmann se están dando las garantías del acuerdo a lo 
más prioritario de lo más importante, que es el tema de los sueldos. Se ha hecho un 
esfuerzo por parte del Concejo, del Municipio y de los Directores de la Corporación 
que han puesto sus tiempos." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Ojo, no solamente de los sueldos se han dado garantías 
también de un trabajo serio que es muy importante." 

Concejala Paulina Rodriguez: "El mismo director acá, los dos han planteado su 
disposición de trabajar seria e intensamente durante la semana que viene y todo el 
tiempo que sea necesario, o sea se están dando las garantías para poder dar 
soluciones al problema, pero también es la labor de todos velar por la comunidad que 
hoy día está sin salud y por eso les pido igual que los otros concejales que estemos 
concientes de lo que se está haciendo y veamos la posibilidad de poder seguir, no 
podemos seguir un paro indefinido hasta julio, que es cuando recién, cómo declamas 
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va a volver este problema, porque es durante estos dos meses dónde se va a trabajar 
en eso, por eso queria antes de poder dar la palabra, poder manifestar mi impresión y 
mi sensación de esto, lo que queremos todos son las soluciones, así que por favor 
tengamos en cuenta todo lo que se ha hecho durante este tiempo." 

Público: "Exacto, cómo lo señala la concejala para nosotros también, es bien 
importante cerrar este tema porque también hay compromisos que tenemos con la 
comunidad, ustedes también lo ven, en algunas de estás reuniones y casos 
especificos que nos muestra el trabajo dia a día, no estoy menospreciando la labor de 
ustedes, pero nuestro trabajo es mucho más directo talvez en el tema de la comunidad 
y en rigor a nosotros nos interesa para poder llegar y sensibilizar está situación con 
nuestra asamblea, es que recuerden que hay un petitorio, el cuál partía con el tema de 
la renuncia del Secretario General, en segunda instancia era el pago total de todas las 
remuneraciones de todo lo que hemos detallado en varias ocasiones, pero, además, 
hay otras situaciones y es lo que a nosotros nos interesa y es que ojala quede una 
fecha para poder redactar tal documento, darles la firma para dar la legalidad por 
llamarlo de alguna manera, para nosotros poder presentarlo a nuestras bases y con 
los plazos que queden bien determinados, de que fecha van a ser efectivos estos 
pagos y que la persona vaya a sacar un documento y aparezca pagado o declarado, 
eso es lo que nos estaría faltando tal cómo decía la señorita Odila. Nos debemos a 
nuestras bases y en base a eso, talvez, Pablo lbáñez es el indicado para darnos esa 
respuesta una vez más en detalles, uno puede entender que es difícil que elaboren el 
plan de contingencia que lo tenían presupuestado en un mes, puedan entregarlo en 
efecto para que finalice el paro mañana, por favor entiéndanlo yo se los dije, yo soy 
plazo fijo, creo que mucha gente ha estado inserta en este problema, de hecho de 
repente recibo bromas ... es el sentir de muchos de nuestros funcionarios es el 50% de 
la planta, tenemos la incertidumbre que si al acabarse nuestros contratos a plazo fijo 
van a tener o no continuidad, si es que se va a respetar o no la fecha del concurso 
público, son muchos los temas y es por eso que para cerrar por la hora, el 
compromiso, ustedes han tenido la disposición por eso es que pedimos la fecha o el 
horario en dónde se nos pueda estipular o redactar este documento con un acuerdo 
para dar la finalización que todos esperamos hace una semana y media. Además, 
manifestar un poco el malestar de ver todavía a ciertas autoridades que están todavía 
en la corporación, cuando a nosotros se nos exige, tal cómo a la señora profesora, es 
bastante indignante ver que no contamos ni siquiera con nuestras remuneraciones ni 
siquiera pliegos del tema de nuestros insumos y ver que nos siguen exigiendo los 
resultados, pero independiente de eso cosa de conversar, más que un tema a largo 
plazo. Creo que a las dos asociaciones nos interesa irnos con una respuesta a nuestra 
asamblea, con la propuesta clara talvez no la puedan redactar por supuesto en este 
mismo minuto, pero mañana acordar un horario para que los dirigentes puedan acudir 
y posteriormente sociabilizarlo y ver que opción hay que mañana se depusiera el paro. 
¿Porque no nos reunimos en la primera hora de mañana, redactamos el documento y 
lo llevamos a la alcaldía?" 

Concejala Paulina Rodríguez: "Eso es lo que estaba diciéndole 
yo, a Pablo." 

Público: "Redactamos el documento y lo llevamos a la asamblea." 

Concejala Paulina Rodríguez: "Eso le planteé a Pablo, que son detalles importantes 
para ustedes, que queden de acuerdo que se reúnan mañana con Pablo y .. . " 

Pablo lbañez: "Lo podríamos hacer ahora." 
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Concejal Ricardo Montero: "Serla bueno, quiero que nos des una pincelada de cómo 
serla lo que tu estás planteando." 

Srta. Mirencho Vldela: "Quiero Indicarles que por la buena disposición de toda fa 
cadena de involucrados, a un decreto de pago, nosotros estamos en condiciones de 
pagar mañana el dinero, esto no es una modificación presupuestaria, por Jo tanto, 
podemos pagarlo mañana, antes de las dos sale el cheque." 

Público: "A mi me interesa sólo decir una cosa que es importante, soy una de fas 
funcionarias que está asociada a la asociación de los profesionales de la salud y Jo 
que a nosotros nos interesa, principalmente, a pesar de que el cheque salga mañana, 
nosotros queremos tener un documento en el cual acredite que todas las cotizaciones 
están pagadas, que las cajas de compensación y los créditos que se han pedido están 
pagados ... talvez podrlamos deponer el paro .. . " 

Concejala Alejandra Saa: "La plata va a estar, ya lo dijo la Directora de Finanzas.· 

Público: "Lo digo por mis compañeros, ustedes dicen que nosotros de alguna manera 
confiemos en que esto se va a solucionar mañana? Entonces es un compromiso 
firmado de que la plata va a estar mañana." 

Concejal Rubén Carvacho: "Entonces que es lo que aprobamos hoy día." 

Concejala María Guajardo: "Entonces no hay confianza en nosotros." 

Concejala Alejandra Saa: "La plata se va a aprobar y la Directora de Finanzas dijo 
que mañana les tienen el cheque." 

Concejala Paulina Rodríguez: "Silencio por favor ... la presidenta de la asociación 
está acá." 

Público: "Pienso que debe haber un acercamiento con el señor acá presente, para 
definir todos los términos solicitados, porque nuestra gente lo dijo, el documento tiene 
que ser público." 

Concejal Rubén Carvacho: "No entiendo, si ya se aprobó el fondo .. . espera quiero 
entender entonces que somos poco serios, lo que hemos aprobado acá no significa ... 
no es una demostración .. . no es una respuesta a la inquietud de ustedes." 

Público: "Don Rubén con documento en mano de la Corporación nos dijeron que 
estaban pagadas las cotizaciones hasta el 30 de abril y que pasó?" 

Concejal Rubén Carvacho: "No nos puedes comparar con la administración que 
tenia la Corporación, que por algo ya no está." 

Concejal Rubén Carvacho: "El acta no sale al tiro, no puede salir de inmediato, pero 
todo está en el audio." 

Concejala Alejandra Saa: "Primero se debe escuchar el audio y transcribir." 

Los Concejales manifiestan que con Pablo lbañez está dispuesto a hacer el 
documento ahora. 

Concejala Paulina Rodríguez: "Por eso les estoy proponiendo, júntense mañana las 
dos asociaciones con Pablo, tiene que presentar la propuesta de acuerdo al petitorio 
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que tenlan ustedes para que sea un documento formal, por eso les estoy diciendo 
para que sea más ordenado que se Junten con él, estamos todos de acuerdo con las 
propuestas de fechas, ustedes estarlan dispuestos a deponer el paro?" 

Concejal Ricardo Montero: "Está diciendo el mismo Pablo, facilitando el tema que 
nos quedemos y redactemos el documento ahora y ustedes se lo llevan a las 8:00 de 
la mañana a su gente." 

Concejala Alejandra Saa: "Redactemos algo que salga del Concejo, que les parece y 
ustedes se las llevan a sus asociados." 

Público: "Creo que a esta altura, por la hora que es .. . todos tenemos familia, tenemos 
hijos, tenemos marido. Tenemos que responder, estamos a lo mejor con los ánimos un 
poco caldeados en este minuto, yo pienso como funcionaria que va a pasar con mi 
remuneración de aquí a octubre, es problema de ustedes, pero lo quiero por escrito y 
mañana en la mañana nos juntamos a una hora determinada." 

Pablo lbañez: "Tengo un acta de acuerdo firmada por Marcela Navarro, Marco 
Cornejo, Natalia Mosquera, Consuelo Arce, Patricia Chacana, los miembros del 
Directorio, Yenniffer Abuhadba, Manuel Luna .. . en el primer punto está dar solución a 
los préstamos y DICOM con previo análisis de la información entregada de los 
trabajadores vinculada a la Corporación. La fecha estipulada para pagar lo adeudado 
es el viernes 14 de mayo, en tanto para resolver los otros problemas se fijó el 30 de 
mayo del año en curso. Entiendo que con los dineros que estamos aprobando ahora, 
el punto uno estaría ok. Respecto de regularizar el punto dos, regularizar el pago de 
las remuneraciones de acuerdo con los plazos establecidos, el último día hábil de cada 
mes, antes de las 14:00 hrs. también estaría cumplido con la medida que se transfiera 
los recursos. El punto número tres dar solución al tema de los uniformes de los 
funcionarios, este viernes 07 de mayo, esa parte la desconozco, si se cumplió, está 
cumplida. El punto cuatro reevaluación de la propuesta de mérito con fecha 30 de 
mayo, no sé en que está ese punto. El punto cinco, en cuanto al concurso para los 
cargos de planta se decide presentar a las bases, las bases al Directorio de la 
Coresam fecha tope del 18 de mayo, es decir, el próximo martes en este mismo 
sentido la fecha para su presentación al Concejo, porque las bases tienen que ser 
aprobadas por el Concejo, este Concejo será el 1 O de junio, están ofrecidas ya las 
fechas por parte de la Corporación, las bases se pueden presentar, vamos a cumplir 
con eso acá, está el compromiso. El punto seis, acá el directorio ya acordó no 
descontar las horas no trabajadas durante la movilización, considerando el 
compromiso expreso de la asociación de deponer en forma inmediata la paralización, 
así mismo la asociación deberá informar públicamente a la asamblea que esta 
decisión fue adoptada por el Directorio de la Coresam. punto siete, ambos organismos 
estipulan enviar oficios al Servicio de Salud Metropolitana Norte, para que informe la 
fecha exacta de los traspasos de los dineros asociados a los convenios suscritos, 
continúa el punto siete y en paralelo solicitará a reunión en el mismo sentido con el 
gabinete del Ministro de Salud, el envió del oficio deberá efectuarse mañana a las seis, 
estaría cumplido ese punto también, finalmente el punto ocho se acuerda la entrega de 
copia del oficio de solicitud de dineros externos o sea de acuerdo al petitorio suscrito 
por las personas que mencioné, estaríamos cumpliendo. Podemos suscribir un 
acuerdo de esto está en curso para que ustedes lo informen." 

Público:" Quiero aclarar una cosa, lo dijimos desde un principio que ese era para 
nosotros un acuerdo, porque cómo lo hemos dicho hasta ahora esto se tienen que 
socializar con nuestra asamblea, si ustedes me dicen si tenemos este informe firmado 
me parece bastante bien que la Corporación haya seguido trabajando en pos de 
cumplir esos compromisos y que hoy día hayamos podido llegar a un buen término y 
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se necesitaba que el Concejo Municipal también tuviera participación porque la 
Corporación por si sola no lo resuelve ese acuerdo, si se hubiese aceptado en el 
minuto en que lo dijimos nosotros habíamos depuesto el paro, pero nos faltaban los 
detalles y los detalles los estamos concretando recién hoy dla. Ese acuerdo sí bien es 
cierto está firmado por los cinco dirigentes de esa asociación, nuestra asamblea nos 
hizo ver un punto súper claro, en el directorio son cinco, pero hay dos personas más 
involucradas, por eso, no es invalidar el documento, pero lo hemos dicho, nuestra 
gente siguió en una movilización, porque fuimos viendo en el camino lo que ustedes 
hoy día están terminando de concretar, la falencia de las platas, si usted lo está 
diciendo bien, pero a lo mejor este mismo acuerdo, se transfiera se reescriba y que 
hoy tengamos la fecha dada de todos los directorios, además, este compromiso y 
también el acuerdo y el acta que sale hoy en este Concejo." 

Concejala Alejandra Saa: No, no, sale hoy. Que quede claro que las actas no salen 
hoy, porque hay que hacer las transcripciones y eso es un proceso que se demora una 
semana es harto más largo." 

Público:"Si ustedes se fijan en la fecha de los documentos, ese día se hubiese 
depuesto el paro, cuando nos entregan ese documento a la asamblea y nosotros les 
dijimos que había sido una mala gestión, porque firman un documento sin tener la 
mayoría del Directorio, además, sin haber socializado antes con la asamblea. por eso 
queda en un preacuerdo." 

Directivo (CORESAM): "Pero es la mayoría del Directorio, de cinco firmamos tres, 
Yenniffer Abuhadba, a nombre del presidente que es el Alcalde, éramos tres de cinco 
y éramos mayoría, Yenniffer estaba pero se enfermó y estaba el presidente de la 
asociación, Director de la asociación y Maria Soledad Velasquez, por eso digo lo 
podemos firmar ahora con los demás directores no hay problema." 

Pablo lbañez: "Propongo que reiteremos este mismo acuerdo que naturalmente 
suponía para que fuese efectivo de la aprobación de los recursos, están aprobados los 
recursos, los otros son la mayoría de todos los efectos de la aprobación de los 
recursos, ya dimos inicio al proceso de pago es cuestión de tiempos, nosotros mañana 
hacemos la trasferencias de recursos y después se procederá sucesivamente con los 
pagos hasta completarlos todos. Acá hay tres Directores, podemos firmar 
inmediatamente el acuerdo." 

Concejal Ricardo Montero:"Pablo, te sugiero lo siguiente para despejar las dudas, 
como un acápite se podría plantear también que la petición porque no decía el retiro 
del Secretario General, para que ustedes lo sepan, para que sus funcionarios y sus 
socios lo sepan y en segundo lugar yo también le pondría de que este Concejo ha 
aprobado llevar a la justicia a todas las personas de este problema para que la gente 
supiera que el resto no se la van a llevar pelada en este asunto, que todo el mundo 
tenga la cosa clara ." 

Público: "¿Esto cuando se va a agregar?" 

Concejal Héctor Aravena: "Ahora mismo." 

Concejal Ricardo Montero: "Si es agregar esto no más." 

Público: "Yo soy la secretaria, la presidenta anda sacando la copia del otro petitorio, 
no dicta mucho de eso, pero, nuestras bases en relación al pago de las 
remuneraciones y al pago de lo que está pendiente nos mandataron un certificado, 
creo que esto se va a solucionar mañana y que se va a pagar entre jueves y viernes." 
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Concejal Ricardo Montero: "Un certificado ¿de que tipo?"" 

Público: "Que se pagaron las cotizaciones y la caja de compensación." 

Concejal Montero: "Si, pero le vuelvo a decir a la sel\ora, todos hemos trabajado en 
alguna parte y el problema es que si mal\ana pagamos lo de las prevísíones, mariana 
van a pedir el certificado, mariana estamos a jueves, ninguna empresa, ní AFP, 
ninguna se la dan antes del lunes o martes, por lo tanto, no podemos tomar la 
responsabilidad de la AFP, porque la AFP va a decir, si ningún problema le doy el 
certificado y vengan a buscarlo el martes a las ocho de la mariana y que hacemos: 

Público: "Pero no se puede sacar que se pagaron todo lo que está pendiente." 

Concejal Ricardo Montero: "Bueno pero si ustedes quieren la fotocopia del cheque 
se la dan, pero nosotros no podemos sacar el certificado, porque el certificado no 
depende de nosotros." 

Concejal Rubén Carvacho: "Pero, ese el requisito para volver a trabajar, para 
retomar las labores." 

Público: "Ese petitorio nosotros se lo presentamos al Secretario General." 

Concejal Rubén Carvacho: "Si, pero ustedes también querían que sacáramos al 
Secretario General justamente por eso y por otras cosas y eso ya está hecho, pero no 
nos pidan certificados porque no lo podemos hacer, no nos pidan documentos de los 
cuales no somos responsables." 

Concejala Alejandra Saa: "Cuando tú pagas en la lsapre te timbran la planilla." 

Concejal Rubén Carvacho: "Obvio, pero esa es una gestión que perfectamente 
ustedes pueden hacer, los dirigentes en la Corporación verificar el pago a través de las 
planilla, pero, el personal debería estar trabajando todos, cada uno, en los 
consultorios, aquí ya se aprobaron los recursos para solucionar el problema, desde un 
comienzo dijimos .. . que le recalcábamos nosotros los Concejales a la Administración, 
le decíamos queremos ver cual es definitivamente la solución que les vamos a dar, 
que les vamos a presentar y hoy día que lo hemos visto y hemos salido al paso con los 
recursos que faltaban ... ustedes también en ese sentido tienen que responder a la 
confianza que nosotros hemos depositado en ustedes, cierto que también tenemos 
una responsabilidad detrás de nosotros que es la comunidad, hoy día ustedes no 
saben cuanta gente vino acá a reclamarnos porque justamente tenían que ir al 
consultorio por distinta razones y no habían sido atendidos y no era la primera vez, 
entendíamos que habla un problema de fondo con ustedes, hoy día se acaba de 
resolver y estamos para eso." 

Concejal Ricardo Montero: "Una cosa más todavía ... en toda organización gremial 
los dirigentes son los responsables de lo que se hace, miren en el terreno que nos 
podemos poner, lo que tú decías recién, si todos los dirigentes firmaron un acuerdo 
resulta que la asamblea les dice no, entonces tendrían que decirle a los dirigentes que 
se fueran para su casa, porque el problema radica en que no interpretaron a la 
asamblea, porque no podemos llevar a la discusión cada punto de la asamblea, 
porque en estos aspectos generalmente no va a faltar la persona que va a decir que 
falta la coma, número, y vamos de nuevo a entrar a negociar hasta las diez de la 
noche el día de mañana, entonces no podemos, los dirigentes son responsables de 
los actos y por lo tanto ellos tienen que decirle a los socios que esta es la solución que 
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vino del problema. Yo le dije ayer no me gusta ser auto referente, pero yo fui dirigente 
de la CUT durante años y cuando la CUT firma algo, los trabajadores tíenen que 
entender que sus dirigentes firmaron alguna cuestión, porque o si no como vamos a 
discutir y le vamos a hecha a la asamblea, si está de acuerdo la asamblea con los que 
nosotros firmamos, entonces vamos de nuevo a la discusión, pero tíene que llegar a 
un término del problema, creo que los puntos que se han conseguido, todos los puntos 
han sido resueltos, ahora lo que plantea el sindicato número dos creo que es, no lo 
podemos certificar, lo que si podemos certificar es el timbre de cuando se fue de acá a 
pagar a esa institución, eso es lo que podemos hacer nosotros no podemos hacer 
nada más." 

Juan Martínez - Miembro Directorio CORESAM: "Concejal quisiera agregar que 
este concejo ha aprobado el día de hoy el traspaso con un destino exclusivo los 
fondos, por lo tanto, la Corporación no puede hacer otro uso de los fondos que han 
sido aprobados." 

Concejala Paulina Rodríguez: "Ahora partimos de nuevo." 

Concejal Rubén Carvacho: "Pero, ahora es completamente distinto quiero entender 
que en realidad, aquí todos estamos haciendo un tremendo esfuerzo y en ese sentido 
nos hemos jugado por entero por este tema, porque nos preocupa y les decimos de 
verdad, tenemos un peso, todavía no resolvemos el tema de la comunidad, entonces 
no podemos ser tan irresponsables y decir saben que hemos solucionado el problema 
de la salud y que hemos puesto los recursos que faltan, pero nos falta el certificado 
para que empecemos a atender, creo que eso es poco serio, es poco sustentable, 
creo que aquí nos obliga, digamos de alguna manera, a pensar que a lo mejor 
estamos negociando y que no fueron tan transparente con nosotros, como lo quisimos 
ser nosotros con ustedes, así que en ese sentido creo que ustedes nos están 
debiendo, nos deben ustedes un compromiso de volver al trabajo y deponer en forma 
inmediata el paro y los dirigentes verán con la gente de la Corporación que cada uno 
de los pasos que aquí se han dicho, se vayan cumpliendo fielmente, ese es un tema 
que los dirigentes pueden hacer y los trabajadores puedan estar cada uno en sus 
labores." 
Concejal Tomás Hoffmann:"Estamos hablando que en definitiva estamos siendo 
parte de la solución, no del problema y en ese sentido yo creo que la credibilidad, la 
garantía y la seriedad aquí hoy día esta en un 100% no en 99%, si no en 100%." 

Concejal Ricardo Montero: "Es más Tomás, fíjate que se nos puede dar el siguiente 
tema, vamos a hacer todo cómo, si aquí ya no pudimos llegar, el paro siguió etc. 
¿Cuál es el siguiente paso?, que el Gobierno Central se haga cargo de este tema, 
nosotros no tenemos más forma de arreglar este problema, no hay ninguna posibilidad 
de arreglarlo, por lo tanto, si no hay un arreglo a está cuestión tendríamos que decirle 
al Ministro de Salud, señor arregle este problema porque nosotros no podemos hacer 
más." 

Concejal Tomás Hoffmann: "Yo creo que ahí estaríamos en un error." 

Concejal Ricardo Montero: "Exacto, lo que nosotros tendríamos que decirle al 
Ministro, cuales son todos los puntos que estaban planteados y que resolvimos, y que 
llegamos hasta aquí porque no podemos hacer más, porque si ustedes me dicen 
mañana y si efectivamente faltan $100.000.000 para remedios, efectivamente faltan 
$100.000.000 para remedios, pero ese es el trabajo que vamos a hacer, para ver 
como resolvemos ese tema, pero no nos pueden pedir a nosotros antes de que 
podamos decirles si el martes van a estar resueltos todos estos problemas ... no les 
quepa la menor duda que si nosotros tuviéramos la posibilidad de traspasar mil 
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millones de pesos para resolver todos los problemas ya lo habríamos hecho hace rato 
no podemos llegar más allá le hemos traspasado hasta el último céntimo que teníamos 
que darles, no tenemos más posibilidades, no podemos llegar, no tenemos ni los 
resortes, la Ley no nos obliga a nada más, por lo tanto hay que tomar en consideración 
eso, entonces todos tendrian que negociar directamente con el Ministerio de Salud y 
nosotros no podriamos hacer nada más. " 

Concejal Tomás Hoffmann: "No, además, que personalmente creo que eso sería un 
despropósito cien por ciento y me sentiría engañado, por lo menos decepcionado en 
alguna medida, creo que nosotros fuimos juntos por un camino está semana, la 
semana pasada estuvimos en un camino y hemos terminado ese camino de buena 
forma con ustedes, entonces creo que no correspondería, ojo si ustedes quieren que 
los ayudemos ayúdennos a ayudarlos a ustedes y dennos esa credibilidad que creo 
que les hemos garantizado, ese es el punto, sí ustedes creen que no hemos perdido el 
tiempo todos estos días." 

Concejal Ricardo Montero:"No tenemos más condiciones para poder ayudarlos, esto 
no es un problema de voluntad. Yo entiendo pero si nos exigen más no podemos ir 
más allá de dónde nosotros estamos. Punto por punto hemos ido discutiendo y los 
puntos están resueltos, que más nos van a pedir, no podemos pedir más. Nosotros 
llegamos hasta acá, eso es ya responsabilidad de ellos, no podemos hacer nada más." 

Público: "Disculpen, porque no nos dejan unos minutos a los trabajadores, para ver 
cómo lo vamos a hacer para poder salir de está encrucijada." 

Concejal Ricardo Montero: "Claro, véanlo ustedes." 

Público: "Se agradece el apoyo de ustedes, nosotros queremos deponer mañana esta 
movilización, pero esto se sociabiliza primero con nuestra asamblea y el compromiso 
es que nuestra gente tomé sus cargos alrededor de las 11 :00 de la mañana, para 
poder explicarles los acuerdos y demás y obviamente necesitamos el mandato de la 
asamblea que es lo siguiente; tenemos que llevar el documento que diga este 
resultado, pero ojala fuera con la firma adicional de todos y cada uno de ustedes, 
tenemos un compromiso con nuestra asamblea para decirles, esto se paga." 

Concejala Alejandra Saa: "Firmamos anexo y ponemos nuestro R.U.N., cómo para 
validar la firma." 

Público: "Eso es lo que nosotros podemos hacer en este momento." 

Público: "Lo que Marcela plantea es lo que yo estaba conversando con usted, 
necesitamos un tiempo prudente para poder socializar esto con nuestra asamblea y 
por lo menos el petitorio que nosotros presentamos decía documentos formales 
pedíamos que nos hicieran copia del documento de traspaso del dinero de la 
Municipalidad a la Corporación, como nuestro elemento de respaldo." 

Concejal Héctor Aravena: "Y eso ¿Qué significa?" 

Público: "Eso significa que después de esto, deponemos el paro." 

Concejal Héctor Aravena:" Perfecto." 

Concejala Paulina Rodríguez: "Habiendo llegado a acuerdo se levanta la sesión." 
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SINTESIS DE ACUERDOS ADOPTADOS EN 
SESION EXTRAORDINARIA 

MIERCOLES 12 DE MAYO DE 2010 

Acuerdo Nº 41/ 2010 
El Concejo acuerda por unanimidad transferir $ 402.998.302 a CORESAM, 
agotándose con este monto, el total de la subvención aprobada para el año 2010. 

Secretaria Municipal 
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